

# اخبار احمدیہ

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ

REGD. NO. P/GDP-3.

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ

شماره ۳۶

شرح چندہ



ایڈیٹر: خواجہ شہباز احمد انور  
ناشر: جاوید اقبال اختر

سبکدہ ۲۶ روپے  
بشہری ۱۳ روپے  
سالانہ ۱۳۰ روپے  
غیر ملکی ۱۵۰ روپے

THE WEEKLY **BADR** QADIAN. 143516.

قادیان ۱۵ ربیع الثانی (نومبر) - سیدنا حضرت اقدس امیر المؤمنین خلیفۃ المسیح الرابعیہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز نے صحت کے بارے میں ہفت روزہ اشاعت کے دوران باوثوق ذرائع سے کوئی تازہ اطلاع موصول نہیں ہوئی۔ اللہ تعالیٰ ہر آن ہمارے جان و دل سے محبوب اور پیارے آقا کا حامی و ناصر ہو۔ اور مقاصد عالیہ میں اپنی خصوصی تائیدات سے نوازنا چاہو گئے۔ آمین۔

قادیان ۱۵ ربیع الثانی (نومبر) - محترم صاحبزادہ مرزا وسیم احمد صاحب ناظر اعلیٰ و امیر مقامی مع جملہ درویشان کرام بفضلہ تجالیہ خیریت سے ہیں۔ الحمد للہ۔

حترمہ سیدہ بیگم صاحبہ و صاحبزادی امرا اللوف صاحبہ ہینور مغزی جرمنی میں ہی ہیں۔ باہر والوں کے آخر تک واپسی متوقع ہے۔ اللہ تعالیٰ سفر و حضر میں آپ کا حامی و ناصر ہو اور خیر و عافیت، مرکز مسند میں واپس لائے۔ آمین۔

۱۸ نومبر ۱۹۸۲ء

۱۸ ربیع الثانی ۱۴۰۳ھ

یکم صفر ۱۴۰۳ھ

## جلسہ سالانہ قادیان

۱۸-۱۹-۲۰ فروری (دسمبر) ۱۳۶۱ھ کی تاریخوں میں ۱۹۸۲ء منعقد ہوگا

سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الرابعیہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز کی منظوری سے اعلان کیا گیا ہے کہ اس سال جلسہ سالانہ قادیان ۱۸-۱۹-۲۰ فروری (دسمبر) کی تاریخوں میں منعقد ہوگا۔ اجاب ان عظیم روحانی اجتماع میں شرکت کے لئے آپ سے تیاری شروع فرمائی۔

جن اجاب کے پاس ربوہ کا ویزا ہو اور وہ جلسہ سالانہ ربوہ میں شمولیت کی خواہش رکھتے ہوں وہ جلسہ سالانہ قادیان میں شمولیت کے بعد جلسہ سالانہ ربوہ میں بھی تشریف لے جاسکتے ہیں اور اس طرح ہر دو روحانی اجتماعات مستفید ہو سکتے ہیں۔ اللہ تعالیٰ اجاب کو توفیق عطا فرمائے کہ وہ زیادہ سے زیادہ اس روحانی اجتماع میں شرکت فرما سکیں۔

ناظر دعوت و تبلیغ قادیان

# علمی ترقی کے سرشعلے میں سینکڑوں عورتوں کو چاہا جائے!

انٹرنیشنل ایسوسی ایشن آف آرکیٹیکٹس انجینئرز کے دو سالہ کنونشن سے متاثر ہوا اللہ کا خطاب

تباہی کے دارالسلام، انقوت، پرائیویٹ سیکرٹری کی خدمات کے اہم کام کے علاوہ گیٹ ہاؤس انصار اللہ، وقف جدید کی تعمیر میں ایسوسی ایشن کے انجینئرز تعاون کر رہے ہیں۔ اس سلسلے میں راولپنڈی لاہور کے انجینئروں نے تسلی بخش کام کیا ہے۔ انہوں نے کہا کہ امرائے اصناف چاہیں تو انی سیم کے کام تقاضی شاخوں میں بھی ہو سکتے ہیں۔ لاہور میں ماڈل ٹاؤن کی مسجد کی تعمیر کے سلسلے میں انجینئروں نے اپنی خدمات پیش کی ہیں۔

**روٹی پلائٹ** انگنائوں میں نصب شدہ روٹی پلائٹس کی بہتری کے بارے میں کراچی کے انجینئرز کی کمیٹی نے مفید مشورے دیئے ہیں۔ مزید کام ہو رہا ہے۔

**ترجمہ** راولپنڈی کے انجینئرز نے جلسہ سالانہ کے موقع پر تقاریر کے ترجمے کا کامیاب کام کیا ہے۔ یہ کام ایسوسی ایشن کے قیام سے پہلے شروع ہو چکا تھا۔

**کمپیوٹر ازمیشن** سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الرابعیہ اللہ نے مسند شائستگی پر رونق افروز ہونے کے جلد بعد ریلیزیشن

دستور تیار ہو چکا ہے اور اندرون و بیرون ملک ۳۹۰ سے زائد انجینئروں اور آرکیٹیکٹس کو اس ایسوسی ایشن کا رکن بنایا جا چکا ہے۔ اندرون ملک اس ایسوسی ایشن کی ۱۲ مقامی شاخیں (لوکل چپٹرز) قائم ہو چکی ہیں۔ جبکہ امریکہ، برطانیہ، بنگلہ دیش، سیکنڈے نیویا ممالک میں ریجنل چپٹرز کا قیام عمل میں آ گیا ہے۔ اردو زبان کے کنونشنوں کا انعقاد کیا جا چکا ہے۔ ابھی تک جو کوالیفاء اندرون و بیرون ملک سامم ہو چکے ہیں ان کے مطابق ایسوسی ایشن کے آرکیٹیکٹس کی شہہ وارتقیم مندرجہ ذیل ہے۔  
آرکیٹیکٹس ۲۰۔ ان میں سے ۳ ماڈل پلانز ہیں۔ سول انجینئرز ۱۱۲۔ ایکٹر نیل انجینئرز ۵۳ میکینیکل انجینئرز ۷۷، متفرق ۷۰، ان میں ایروناٹکس، ایگریکلچر، آٹو ڈیزل، کمپیوٹر، ایرکنڈیشننگ، ایلی کیونیکیشنز اور ٹیکسٹائل کے شعبے شامل ہیں۔ ان میں سے ۱۹۷ ایم۔ آ یا ایچ ڈی کی سطح کے ہیں۔ جبکہ ۱۳۵ ڈپلومہ ہولڈر اور ۶۰ دیگر متفرق علمی قابلیت کے ہیں۔ اس ایسوسی ایشن کی جلد فروقات کا جائزہ پیش کرتے ہوئے مکرم قریشی اتھارٹی صاحب نے

ربوہ ۱۲ اراخاء (اکتوبر)۔ آج یہاں سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الرابعیہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز نے انٹرنیشنل ایسوسی ایشن آف آرکیٹیکٹس و انجینئرز کے دو برسے سالانہ کنونشن سے خطاب فرمایا۔ یہ کنونشن دفتر پرائیویٹ سیکرٹری کی نئی زیر تعمیر عمارت کے ایک ہال میں آج رات ساڑھے آٹھ بجے منعقد ہوا۔ اس میں ۱۳۰ انجینئرز اور آرکیٹیکٹس نے شرکت کی۔ جن میں احمدی انجینئرز کی تعداد ۱۱۵ تھی۔

حضور ایدہ اللہ تعالیٰ ساڑھے آٹھ بجے کے قریب تشریف لائے۔ کنونشن کی کارروائی تلاوت قرآن کریم سے شروع ہوئی۔ جو مکرم محمود احمد شمس تیب نے کی۔ بعد ازاں ایسوسی ایشن کے صدر مکرم افتخار علی قریشی صاحب نے حضور کی خدمت میں رپورٹ پیش کی اور بتایا کہ سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الرابعیہ اللہ تعالیٰ کے ارشاد پر اس ایسوسی ایشن کا قیام عمل میں لایا گیا تھا۔ اور حضرت صاحبزادہ مرزا طاہر احمد صاحب ایدہ اللہ تعالیٰ کو حضور نے اس کا پہلا امیر پرست مقرر فرمایا تھا۔ یہ دو برس کنونشن ہے۔ پہلا کنونشن میں ۳۲ آرکیٹیکٹس حاضر تھے۔ اس سال ایسوسی ایشن

# میں تیری تبلیغ کو زمین کے کناروں تک پہنچاؤں گا

(الہام سیدنا حضرت مسیح پالک علیہ الصلوٰۃ والسلام)

پیشکش: عبد الرحیم و عبد الرؤف، مالکان جمید ساری مارٹے، صالح پور کٹک (اٹلیس)

مکمل صلاح الدین ایم۔ اے پرنٹر و پبلشر نے فضل عمر پرنٹنگ پریس قادیان میں چھپوا کر دفتر اخبار جگدگ قادیان سے شائع کیا۔ پرنٹر ایڈیٹر: صدر امجدیہ قادیان

اس کے لئے حکم دیا تھا۔ چنانچہ سب کمیٹی کی رپورٹ آج معمول ہوئی ہے کام جاری ہے۔

**گیس جنرل** حضور ایدہ اللہ ہی کی طرف سے اس کے بارے میں بھی تفصیل مرتب کرنے کا حکم ہوا ہے۔ ان کی رپورٹ بھی آج ہی ملے گی۔

**ٹیکنیکل سپورٹس** حضور کی ہدایت پر ٹیکنیکل سپورٹس پیسز لکھنے کا کام واہ (ویکسلا) کی شاخ نے شروع کیا ہے۔ دوسروں کو بھی اس کی تقلید کرنی چاہیے۔

ایسوسی ایشن کا مرکزی دفتر ریوہ میں ہے اور یہ مرکز ہینڈ ہی مرکز سلسلہ میں رہے گا۔ پہلے یہ دفتر وقت، جدید میں قائم تھا۔ اب مجلس انصار اللہ مرکزی نے اعزازی طور پر یہ دفتر سنبھالا ہے۔ حضور کے ارشاد پر پروردگار انگ کیٹی تے اپنی سفارشات قریباً مکمل کر لی ہیں۔

**حضور کا خطاب**

صدر ایسوسی ایشن کی رپورٹ کے بعد سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الرابع ایدہ اللہ تعالیٰ بفرہ انور نے اپنا خطاب شروع فرمایا۔ حضور کا خطاب قریباً پونے نو بجے شروع ہوا۔ اور قریباً ساڑھے نو بجے ختم ہوا۔

حضور نے فرمایا احمدی انجینئرز ایڈار کیٹیگیٹس ایسوسی ایشن سے تعلق بیان کر دیا گیا ہے۔ میں نے جب بھی انجینئرنگ ایسوسی ایشن کے اجلاس میں شرکت کی ہفت ہی لطف اندوز ہوا۔

حضور نے فرمایا احمدیت کی ایک شاخ کا سرمایہ آپ لوگ ہیں۔ اگر آپ کا ذہن بیدار ہوگا تو آپ ایسی خدمت سرانجام دے سکیں گے جو فن کے لئے دین اور جماعت کے لئے اور آپ کی اپنی ذات کے لئے بھی بہت بڑی خدمت ہوگی۔ اسی قسم کی اغراض کے لئے اس ایسوسی ایشن کو قائم کیا گیا ہے حضور نے فرمایا۔ اب تک اس ایسوسی ایشن کی کارکردگی کے سلسلے میں بعض بڑے خوش کن پہلو اللہ تعالیٰ کے فضل سے سامنے آئے ہیں۔ انجینئرز اور کیٹیگیٹس میں خدمت کا جذبہ تو بے شک پہلے سے موجود تھا مگر کوئی تنظیم موجود نہ تھی کہ وہ جماعت کی خدمت کر سکیں۔ چنانچہ اس تنظیم کا فائدہ ہوا۔ اور ایسوسی ایشن نے بڑے خلوص کے ساتھ جماعت کی خدمت کی۔ اور جماعت کا یہ احسان سمجھا کہ اس نے ان کی خدمت کو قبول کیا۔ اس پہلو سے اللہ تعالیٰ کے فضل سے انجینئرز نے معیاری روایات قائم کی ہیں جو انشاء اللہ بڑھتی چلی جائیں گی۔

حضور نے فرمایا اس خدمت کے علاوہ ایک اور پہلو ایسا ہے جو ابھی تک بالکل نشہ ہے۔ اس میں کام یا تو صفر ہے یا صفر کے قریب ہے۔ اس میں بہت کچھ کرنے کی گنجائش ہے اور وہ یہ ہے کہ آپ لوگ ذاتی کوشش سے اپنے فن کو اس طرح چمکائیں کہ فن کے میدان میں اپنے ساتھیوں سے آگے نکلنے کی کوشش کریں۔ آپ کی جدوجہد

اس رنگ میں سامنے آتی چلیے کہ آپ اپنے فن میں دوسرے ہم عصر ساتھیوں سے آگے نکلنے کی کوشش کریں۔ یہ بات احمدیوں کا امتیازی نشان ہونی چاہیے۔ غیر بھی اس طرف توجہ دلاتا رہتا ہوں اور حضرت خلیفۃ المسیح الثالث رحمۃ اللہ علیہ اس بارے میں متوجہ کرتے رہے ہیں۔ حضور نے فرمایا آج میں اس بارے میں چند باتوں کی طرف توجہ دلاؤں گا۔ حضور نے فرمایا، احمدی انجینئرز اور آرکیٹیکٹس کو ایسی دولت حاصل ہے جو اور کسی کو حاصل نہیں۔ اس دولت میں سرفہرست حضرت اقدس مسیح موعود علیہ السلام کی دعائیں ہیں۔ جو حضور نے اپنے متبعین کے حق میں کیں اور اللہ تعالیٰ سے خبر پائی کہ اس نوعیت کی پیش خیریاں دیں جو کسی بھی فن سے تعلق رکھتے والے شخص کو آگے بڑھنے کی طاقت عطا کر سکتی ہیں۔ حضور نے فرمایا ہر شخص کی استعدادیں الگ الگ ہوتی ہیں۔ لیکن یکساں استعدادوں کے لوگوں کے درمیان بھی احمدی اگر کوشش کریں تو زیادہ قوت سے آگے بڑھ سکتے ہیں۔ حضور نے فرمایا میں نے پہلے ہی بار بار عرض کیا ہے کہ اگر احمدی دیانتداری اور تقویٰ کے معیار کو حاصل کرے آگے بڑھیں تو ان کے فن اور انتظام کو جلا ملے گی۔ تقویٰ سے نور حاصل ہوتا ہے۔ اس سے صرف روشنی ہی حاصل نہیں ہوتی بلکہ انسانی قوی میں اشتعال بھی پیدا ہوتا ہے۔ اور انسانی قوتوں کی نشوونما کے لئے قوی میں اشتعال کا پورا پورا اثر ہوتا ہے۔

حضور نے فرمایا اس سلسلے میں سب سے اہم بات سچائی اور اخلاص ہے۔ چھوٹا مانع کبھی مسئلہ نہیں بن سکتا۔ ایسا مانع جو خوش فہم ہیں اور تقویٰ کی دنیا میں رہتا ہے اور سچائی سے کام نہیں لیتا وہ کامیابی حاصل نہیں کر سکتا۔ قرآن کریم نے یہ اصول بیان فرمایا ہے۔ اور کامیابی کی یہ تعریف صرف وقت کے لحاظ سے پہلی ہے بلکہ قرآنی ترتیب میں بھی اللہ تعالیٰ نے ہدایٰ للمتقین کہا کہ یہ تعریف بیان فرمائی ہے کہ ہدایت صرف متقیوں کے لئے ہے۔ اگر مذہبی تعریف کی رو سے اس آیت کو دیکھا جائے تو سوال پیدا ہو سکتا ہے کہ متقیوں کے لئے ہدایت سے کیا مراد ہے؟ وہ تو پہلے ہی ہدایت یافتہ ہوتے ہیں۔ اس کا مقصد یہ ہے کہ جو سچائی کی پیروی کرے گا اور اس کے نتیجے میں کوئی خوف اسے لاحق نہیں ہوگا ایسا شخص متقی ہوگا۔ اور ایسا شخص ترقی کرے گا۔ یہ بنیادی تعریف ہے۔ اگر احمدی اس پر پورا اترتا ہے یعنی اس میں سچائی کی خاطر نتائج سے بے پرواہ ہو جاتا ہے تو اس کا دماغ روشن ہو جائے گا۔ حضور نے فرمایا یورپ کی سائنسی اور صنعتی ترقی کی تاریخ اس قرآنی آیت کی صداقت کی گواہ ہے پورے یورپ کی احیاء نو کے دور میں سائنسدانوں کا تھا جو کچھ کہے پر واہ ہو کر کہتا تھا۔ اور اس کے لئے فرمایا دیتا تھا۔ یورپ کی تاریخ میں ایسے سائنسدانوں کا تذکرہ ہے جنہیں سچائی کے جرم میں آگ میں زندہ

جلا دیا گیا۔ ان کا جرم یہ تھا کہ انہوں نے کائنات کو جس طرح پایا اسے بیان کیا۔ اور اس بیان پر قائم رہے جس طرح مذہبی طور پر ظلم و تشدد و زنا رکھا جاتا رہا ہے اسی طرح سائنسدانوں پر ظلم و تشدد کیا گیا۔ اس سلسلے میں یہ حیرت انگیز بات سامنے آتی ہے کہ سائنسدانوں کی سچائی کے مقابلے پر تمام مذاہب کے لوگ جھوٹ پر متحد تھے۔ اللہ نے فیصلہ کیا کہ جھوٹ کے نام پر مذہب کو فتح حاصل نہیں ہوگی۔ بلکہ سچ کے نام پر بظاہر لاد مذہبیت کو فتح حاصل ہوگی۔ چنانچہ ایسا ہی ہوا۔ حضور نے اسی ضمن میں یورپ کے ایک فلاسفر سیاسینوزا کا ذکر فرمایا جس نے بڑی جرأت سے سچائی کا اظہار کیا۔ اور لاطینی میں وہ عملاً اسلام کی حمایت کرتا رہا۔ اور یہودیت اور عیسائیت پر تنقید کرتا رہا۔ اس کو عیسائی چرچ نے شدید ترین سزاؤں کی دھمکیاں دیں اور سچ بولنے سے باز رہنے کو کہا گیا۔ اس پر شدید ظلم و تشدد کیا گیا اور آخر وہ شخص ۴۲ سال کی عمر میں اس ظلم کا شکار ہو کر مر گیا مگر اس نے سچائی دیانت اور تقویٰ کا ساتھ نہ چھوڑا۔ حضور نے اس ضمن میں فرانس کے ایک سائنسدان کی بھی مثال بیان فرمائی جس کا سر سچائی کے جرم میں تن سے جدا کر دیا گیا۔

حضور نے احمدی انجینئرزوں سے مخاطب ہوئے ہوئے فرمایا، آپ کا مقام بہت بلند ہے۔ آپ تو اس سچائی کے نمائندہ ہیں جو محمد صلی اللہ علیہ وسلم کی سچائی ہے۔ آپ اس سچائی کے نمائندہ ہیں جو مسیح موعودؑ لائے ہیں۔ آپ میں جرأت ہوتی چاہیے آپ کے اخلاق اور دیانت کا معیار بہت بلند ہونا چاہیے۔ آپ اس روشنی کے سہارے آگے بڑھیں گے تو وہ جو اس روشنی سے محروم ہیں آپ کا مقابلہ نہ کر سکیں گے۔ حضور نے فرمایا اس انفرادی کوشش کی دور میں سارے پیچھے رہ گئے ایک عبد السلام آگے نکلا۔ حضور نے فرمایا ایک عبد السلام سے تو بات نہیں بنے گی۔ ہمیں تو علم کے ہر میدان میں سینکڑوں عبد السلام چاہئیں۔ تب اسلام کا وہ خسارہ اور نقصان پورا ہوگا جو علمی میدان میں اس کے پیچھے رہ جانے کی وجہ سے ہوا ہے۔ حضور نے فرمایا آپ ایک باغیرت قوم کے فرد ہیں۔ اور آج اسلام کی غیرت دنیا بھر میں صرف جماعت احمدیہ سے وابستہ ہے۔ اگر آپ نے اسلام کے دامن پر گئے ہوئے یہ داغ نہ دھوئے تو اور کوئی نہیں جو یہ داغ دھو سکے۔ حضور نے تیزی سے ترقی کرتی ہوئی دنیا کی قوموں کی مثال دی اور فرمایا کہ جاپان، عملہ دہریہ ہے۔ کوریا اعلاناً دہریہ ہے۔ ہانگ کانگ، نیم دہریہ اور نیم بد مذہب ہے لیکن یہ لوگ علمی میدان میں جس تیزی سے آگے جا رہے ہیں ان کے پیش نظر مادی امور میں دیانت اور سچائی کی وجہ سے یہ ایک حد تک تقویٰ کے مقام پر ضرور قائم ہیں۔ یہ سچ کو دیکھنے سے سمجھتے اور اس کی پیروی کرتے ہیں۔ اس کا نتیجہ یہ نکلا کہ انہوں نے بعد میں آکر علمی اور فنی ترقی کے میدان میں یورپ کی اجارہ داری

کو توڑ دیا۔ حضور نے فرمایا میں نے اپنے حالیہ سفر کے دوران یہ محسوس کیا کہ یورپ کو جاپان کی ترقی سے شدید خطرہ لاحق ہے۔ اسی طرح فاروسا اور ہانگ کانگ بڑی تیزی سے آگے آرہے ہیں۔ حضور نے فرمایا یہ لوگ علم کے ہر میدان میں جہاں انہیں راستہ ملا آگے بڑھے۔ علم میں نقابانی تقریف ہے۔ ہمیں تو یہ درس بہت پہلے دیا جا چکا ہے کہ الحكمة منالہ المرء من علمہ میں نقابانی تقریف ہے۔ نہ شرمائے نہ ہیکچا ہٹ دکھائے کہ علمت مؤمن کی گمشدہ چیز ہے جہاں سے مل جائے لے لے۔ نہ شرمائے نہ ہیکچا ہٹ دکھائے کہ نقابانی کیوں کروں۔ ہر اچھی بات میں مؤمن کو نقابانی کرنے پیدایا گیا ہے۔ اگر کسی اور قوم نے یہ چیز استعمال کر لی تو وہ تمہاری ہی چیز تھی تم سے لو۔ حضور نے فرمایا آج اللہ کی نگاہ میں حکمت احمدیت کی لوندی ہے۔ اگر وہ آپ کے ہاتھ سے نکلی کہ دنیا میں در بدر پھیر رہی ہے تو اس سے یہ واپس لیں اور آئندہ سے غافل نہ ہوں۔ آپ کا مقام یہ ہونا چاہیے کہ لوگ عاریتاً آپ سے حکمت مانگیں اور آپ خیرات میں حکمت دیں۔ یہ نقشہ تو رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم نے نہیں دیکھا جو آج سے حضور نے فرمایا کہ اگر آپ لوگ اپنی ذمہ داریوں کو محسوس کریں تو آج پاکستان میں جنہی اشتیاء در آمد ہو رہی ہیں یہ سارا مال پاکستان کے باہر کے ممالک کو برآمد ہونا چاہیے۔ جاپان میں کون سی ایسی بات ہے کہ وہ خود نقابانی سے ابداء کرے اور دنیا کو اپنی نقابانی پر مجبور کر دے۔ حضور نے فرمایا اگر موجودہ صورت حال جاری رہی تو یہ بہت خطرناک بات ہوگی۔

اس ضمن میں ایک کامیابی کا حضور نے ذکر فرمایا کہ ایک احمدی انجینئر نے DIMMER تیار کیا ہے جس سے عام لمپ کی روشنی کو زبرد سے پانچ سو واٹ تک حسب ضرورت کم و بیش کیا جا سکتا ہے حضور نے اس ایجاد کی تعریف فرمائی۔ حضور نے فرمایا میں یہ نہیں کہتا کہ آپ ایک دم روس رائس کار بنا ڈالیں۔ میں تو یہ کہتا ہوں کہ آپ شروع کریں۔ کچھ کریں۔ فارغ نہ بیٹھیں۔ اور پھر علمی اور فنی ترقیات کے اس قافلے کو قدم بہ قدم اٹھاتے ہوئے اوپر اور اوپر لے جائیں۔ حضور نے فرمایا دنیا میں نئی ترقیات ہو رہی ہیں۔ آپ چھوٹوں کو دیکھ کر ان کا سن معلوم کریں۔ جرأت اور بہادری سے نئے تجربے کریں۔ آپ لوگ تو سوئے ہوئے زندگی گزار رہے ہیں۔ زندگی تو کام ہی کام اور صرف کام کا نام ہے۔ نیوشن کے بارے میں اس کے نوکر نے بتایا تھا کہ ہم نے اسے کبھی سوئے ہوئے نہیں دیکھا۔ اس طرح سے دن رات آپ کو کام کرنا ہے۔ اس ضمن میں حضور نے اپنے اپنے شعبے کے بارے میں مطالعہ کرنے اور سائنسدانوں کے حالات زندگی پڑھنے کی طرف توجہ دلائی۔ اور فرمایا جب آپ ان کے حالات پڑھیں گے تو آپ کے ذہن کی کھڑکیاں کھلی جائیں گی نیز فرمایا اس ضمن میں مجلس علم بہت اہم کردار ادا کر سکتی ہے۔ حضور نے

حضور نے فرمایا زندگی نام ہی کام کا ہے اس سے ذہن میں بلکہ جب آپ ذہن کو محسوس بھی محسوس نہ ہوگی بلکہ دوسری اور لطف بڑھے گا۔ اللہ تعالیٰ آپ کو اس کی توفیق عطا کرے آمین۔ آخر میں حضور نے دعا فرمائی اور اس طرح

# مہم میں جو کوئی عاجزی اور انکساری اختیار کرے گا اللہ تعالیٰ اسے یوں آسمان تک پہنچا دے گا

## خدا کے لئے عزت میں قربان کر کے، بوعزت کا سر شہید ہے اس سے عزت حاصل کرو!

عاجزانہ راہوں کو اختیار کرو اور خدا میں فنا ہو کر ایک نئی زندگی پاؤ

ہم نے اپنی زندگیوں میں اس کے نظارے دیکھے ہیں، آگے بھی دیکھتے رہیں گے زندہ رہنے والے۔!!

از حضرت خلیفۃ المسیح الثالث رحمہ اللہ تعالیٰ - مورخہ ۲۶ ربیع الثانی ۱۳۶۰ھ مطابق ۲۷ نومبر ۱۹۸۲ء بمقام مسجد انصاری لاہور

قسم کائنات اور لاشیٰ محض ہوں، میں تو اس سے بھی زیادہ نیست اور میری کیفیت اور حالت اور حقیقت تو اس سے بھی زیادہ لاشیٰ محض کی ہے۔  
اس وقت اس لیے مضمون کا ایک پہلو میں آپ کے سامنے رکھوں گا اور وہ یہ کہ حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے یہ جو خدا تعالیٰ کے مقابلے میں نیستی کا تصور ہے، اسے کس رنگ میں بیان کیا ہے۔ آپ نے بڑی تفصیل سے بیان کیا ہے۔ میں مختصراً اسے وقت اسے بیان کروں گا۔ چونکہ یہ حقوق اللہ کی ادائیگی کی بنیاد تھی، حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی نثر میں بھی پورے EMPHASIS کے ساتھ، پورے زور کے ساتھ اس پر روشنی ڈالی گئی۔ آپ نے زیادہ تر

### تین زبانوں میں

منظوم کلام ہمارے سامنے ہماری ہدایت اور راستائی کے لئے رکھا۔ عربی میں منظوم کلام، اردو اور فارسی میں۔ اس وقت میں نے چند ایک اشعار اردو اور فارسی کے منتخب کئے ہیں۔ میں وہ پڑھ کے سناؤں گا۔ کچھ چھوٹی سی تہذیب میں نے آپ کے سامنے رکھ دی ہے آپ کو شش کریں اور میں دعا بھی کرتا ہوں اور کوشش بھی کروں گا۔ آپ کو شش کریں کہ آپ سمجھ جائیں اور میں کوشش کروں گا دعا کے ساتھ کہ آپ کو سمجھانے میں کامیاب ہو جاؤں۔ کچھ شہابیہ اردو میں بہت جگہ آپ نے اس مضمون کو بیان کیا۔ چند ایک اشعار میں نے منتخب کئے وہ یہ ہیں۔  
وہی اس کے مقرب ہی جو اپنا آپ کھوتے ہیں  
ہنسی راہ اس کی عالی بارگاہ تک خود پسندوں کو

پھر آپ فرماتے ہیں

کوئی اس پاک سے جو دل لگاوے      کرے پاک آپ کو تب اس کو پاوے  
پسند آتی ہے اس کو خاکساری      تزلزل ہے رہ درگاہ باری  
عجب نادال ہے وہ مغرور و گم راہ      کہ اپنے نفس کو چھوڑا ہے بے راہ  
بدی پر غیب کی ہر دم نظر ہے      مگر اپنی بدی سے بے خبر ہے

فارسی کلام میں بہت جگہ مختلف پیرائے میں اسے بیان کیا۔ جو چند اشعار آپ نے بیان کئے، وہ لمبا مضمون شروع ہوا ہے۔ پہلے سے جہاں سے میں نے اٹھایا ہے، آپ فرماتے ہیں کہ اللہ تعالیٰ سے تعلق رکھنے کے لئے

### ہنسی کی راہ

کو اختیار کرنا پڑتا ہے۔ یعنی جو شخص اپنی جان اس کے حضور پیش کر دے اور دنیا کی نگاہ میں زندگی کے جو لوازم ہیں وہ سب اس کے لئے چھوڑ دے اور اسی کا ہو جائے۔ اور اس کی ہدایت کے مطابق زندگی گزارنے کے لئے ایک نئی جان، ایک نئی روح، ایک نئی

تشہد و تہجد اور سورہ فاتحہ کی تلاوت کے بعد حضور نے فرمایا:-  
”اللہ تعالیٰ نے قرآن کریم میں فرمایا ہے۔

وَيَزِيدُهُمْ حُشُوعًا (بنی اسرائیل آیت: ۱۹)

کہ قرآن کریم اپنے ماننے والوں کو عجز، انکسار اور تواضع میں بڑھاتا ہی چلا جاتا ہے۔ جس قدر انسان خدا تعالیٰ سے علوم قرآنی سیکھتا ہے، اتنا ہی اسے اپنی صیغ ذمہ داریوں کا احساس ہوتا ہے۔ قرآن کریم میں جو ذمہ داریاں انسان پر، ہیں نظر آتی ہیں کہ ڈالی گئی ہیں، بنیادی طور پر دو حصوں میں منقسم ہوتی ہیں۔ ایک حقوق اللہ اور دوسرے حقوق العباد۔ جہاں تک حقوق العباد کا تعلق ہے وہ

### تمام احکام باری تعالیٰ

جو قرآن کریم میں بیان ہوئے ہیں ان کی بنیاد اس بات پر ہے

كُنْتُمْ خَيْرَ أُمَّةٍ أُخْرِجَتْ لِلنَّاسِ (آل عمران: ۱۱۱)

تم بنی نوع انسان، الناس، کی غیر اور بھلائی کے لئے قائم کئے گئے ہو۔ ان کی خدمت پر مامور ہو۔ اور خدا مانہ راہیں اور عاجزانہ راہیں ایک ہی راہیں ہیں ان میں کوئی فرق نہیں نظر نہیں آتا۔ لیکن اس وقت میں اس حصے کے متعلق کچھ کہنا نہیں چاہتا بلکہ دوسرے حصے کے متعلق کہنا چاہتا ہوں۔ یعنی اللہ تعالیٰ کے حقوق کے متعلق جن کی ادائیگی کی بنیاد بھی عاجزی اور انکساری پر رکھی گئی۔

جس شخص کو اللہ تعالیٰ کی معرفت حاصل نہ ہو اور اس کی عظمت، اس کی رفعت، اس کی شان، سے وہ ناواقف اور نا آشنا ہو وہ بد قسمت انسان خدا کے سامنے بھی اباہ اور استکبار کا رویہ اختیار کر لیتا ہے۔ خدا تعالیٰ کے جو عاجزانہ راہوں کو اختیار کرتے ہوئے حقوق کی ادائیگی ہے اس کے نتیجہ میں۔

### دو احساس

پیدا ہوتے ہیں انسان کے اندر۔ ایک احساس اپنی ذات کے متعلق ہے اور وہ نیستی کا احساس ہے۔ لاشیٰ محض ہونے کا احساس ہے۔ ”میں کچھ نہیں“ اور دوسرا احساس یہ پیدا ہوتا ہے کہ جس سے زندہ تعلق قائم رکھنے کا قرآن کریم نے مجھے حکم دیا اور جس کی راہیں اس نے مجھ پر واکیں اور کھولیں، وہ اللہ جو ہے وہ بہت ہی رفعتوں والا، بہت ہی عظمتوں والا، علو شان، ہر قسم کی صفات حسنہ سے متصف۔ کوئی عیب اور برائی اور کمی اور نقص اور کمزوری اس کی طرف منسوب نہیں ہو سکتی۔ جو جوں وہ عرفان میں بڑھا چلا جاتا ہے، خدا تعالیٰ کی عظمت کے عرفان میں، اسی کے ساتھ ساتھ وہ اپنی نیستی کا جو احساس ہے اس میں وہ شدت اختیار کرتا چلا جاتا ہے۔ یعنی اس کو پتہ لگتا ہے کہ میں جو دو سال پہلے مثلاً سمجھتا تھا کہ میں اس

زندگی اس سے پاوے تب کام بنتا ہے ورنہ نہیں۔ آپ فرماتے ہیں کہ کشتہ دلبر و دل آراے رستہ کیسے رنگ و زمانے دلبر اور دلآرام پر قربان اور رنگ و ناموں سے بانگل بے پرواہ ہو جاتا ہے ایسا شخص ہے

جب تک تیرے سب بال و پر نہ جھڑ جائیں گے تب تک اس راہ میں تیرا اڑنا محال ہے۔ اس کے معنی دراصل یہ ہیں (گہرائی میں جائیں) کہ جب تک بال و پر رہیں تو انسان سمجھتا ہے میں اپنے بال و پر کے زور سے اپنی منزل مقصود تک پہنچ سکتا ہوں۔ لیکن

### جب بال و پر جھڑ جائیں

تو سوائے اس کے کوئی چارہ نہیں کہ انسان اپنے رب کریم کے پاؤں میں عاجزی اور انکساری کے ساتھ لوٹنا شروع کرے اور تضرع کے ساتھ اس سے دعا میں مانگے تب خدا تعالیٰ اس کو پیار کے ساتھ اوپر اٹھائے گا اور اس سے وہ سلوک کرے گا جو وہ اپنے پیاروں سے کرتا ہے۔

آپ فرماتے ہیں، دلبر کے چہرہ پر کوئی پردہ نہیں ہے۔ تو اپنے آگے سے اپنی آنکھوں کے سامنے سے خودی کا پردہ اٹھا۔ جب تیرے سامنے سے تیری آنکھوں کے سامنے سے خودی کا پردہ اٹھ جائے گا، تیرے محبوب ادا کا چہرہ تجھے نظر آنے لگے گا۔

آپ فرماتے ہیں کہ

آن سعیدان لقا سے او دیدند کہ بلا ہا برائے او دیدند ان خوش قسمتوں نے اللہ تعالیٰ کی لقا کا درجہ حاصل کیا جنہوں نے اس کی راہ میں مصیبتیں اٹھائیں۔ اور مصیبتیں اٹھانے کی مثال بلالؓ ہیں ہمارے سامنے جنہوں نے مکی زندگی میں اسلام لانے کے بعد ظالم آقاؤں کے ہاتھ سے اس قدر مصیبتیں اٹھائیں کہ آج بھی ہم جب وہ روئداد پڑھتے ہیں ہماری آنکھوں میں آنسو آجاتے ہیں۔ ایک اس کا (حضرت بلالؓ کے حالات پر مشتمل کتاب - ناقل) حصہ چھپ چکا ہے۔ دوسرا چھپنے والا ہے۔ میں سمجھتا ہوں ہر احمدی کو ان کی زندگی کے حالات پڑھنے چاہئیں۔ ایک اللہ تعالیٰ نے ان کو اس زندگی میں، اس جہان میں یہ رحمت عطا کی کہ وہ سردار جو ان کو حقیر جانتے تھے، وہ سردار جو ان کو ذلیل سمجھتے ان پر کوزے برسایا کرتے تھے، یہی ریت پر لٹا کر گرم پتھر رکھ کے کوزے برساتتے تھے ان کے اوپر، فتح مکہ کے دن اللہ تعالیٰ نے ان کا بدلہ اس طرح لیا کہ نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا۔ جو

### بلالؓ کے جھنڈے نلے

آجائے گا اس کو پناہ مل جائے گی۔ ان کو وہ عزت عطا ہوئی کہ حضرت نبی کریم صلی اللہ علیہ وعلیٰ آلہ وسلم سے جو قریب تر گروہ تھا صحابہؓ کا، بنے خلفاء نبی بھی حضرت ابوبکر رضی اللہ تعالیٰ عنہ، حضرت عمر رضی اللہ تعالیٰ عنہ، وہ بلالؓ کو (رضی اللہ عنہ) سیدنا بلالؓ کہتے تھے۔ ان دنیا کے کتوں کا جو غلام تھا وہ خدا تعالیٰ پر جان تار کرنے والوں کا سردار بنا دیا گیا۔ اور یہی ہیں وہ ان کی زندگی میں واقعات جو بتاتے ہیں کہ کس قدر پیار کرتے تھے نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم سے پیار کرنے والے حضرت بلالؓ۔

سیدنا حضرت اقدس مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام فرماتے ہیں، ان خوش قسمتوں نے اس کی لقا کا درجہ حاصل کیا جنہوں نے اس کی راہ میں مصیبتیں اٹھائیں۔

اس بادشاہ کے سامنے انہوں نے اپنی عزت برباد کر دی۔ دل کا تھک سے گیا اور ٹوپی سر سے گیری۔

لیکن اس بادشاہ نے انہیں زمین سے اٹھایا اور آسمان کے ستاروں سے بھی وہ انہیں آگے لے گیا۔

آپ فرماتے ہیں، انہوں نے اپنی سب بنیاد (زندگی کی بنیاد کا ہر پہلو جو تھا نا) برباد کر دی۔ یہاں تک کہ فرشتے بھی ان کی وفاداری پر حیران ہوئے۔

حضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے اللہ تعالیٰ کے حکم سے ان میں یہ اعلان کیا کہ تم میں سے جو کوئی

### عاجزی اور انکساری

کی راہوں کو اختیار کرے گا اللہ تعالیٰ اسے ساتویں آسمان کی رفعتوں تک پہنچا دے گا۔ یہ اس عاجزی کا الحام ہے، ان راہوں پر چل کر جو خدا تعالیٰ نے بیان کیے ہیں۔

پُر ز عشق و تہی زہر آنے قصہ کوتاہ کرد آوازے

وہ محبت الہی سے بھرا رہتا ہے۔ اور دنیوی حرص اور لالچ سے خالی ہوتا ہے۔ ایک ہی آواز نے اس کا کام تمام کر دیا۔ یعنی خدا تعالیٰ کے پیار کا جو پہلا جلوہ اس پر نازل ہوا۔ اسی نے اس کے وجود کو جو دنیوی وجود تھا اس کو جلا کے رکھ کر دیا۔ اور ایک روحانی زندگی اسے عطا کر دی۔ آپ فرماتے ہیں کہ قدم خود زودہ براہ عدم گم بیادش ز فرق تا بقدم فنا کے راستے پر چل پڑا۔ اور اس کی یاد میں سر سے پیر تک گم ہو گیا۔ (یہ زیادہ تر ترجمہ پڑھنا جاؤں گا) دلبر کا ذکر

### اس کی غذا ہو گیا

بلکہ سارا دلبر اس کے لئے ہو گیا۔ اس نے سوائے دلدار کے اپنی ہر خواہش کو جلا دیا۔ ایک ہی آرزو دل میں رہ گئی کہ خدا مجھ سے راضی ہو جائے، خدا مجھ سے مل جائے۔ خدا سے میرا زندہ تعلق پیدا ہو جائے۔ اس کے علاوہ ہر خواہش کو جلا دیا۔ اور اللہ جو اس کا محبوب ہے، اس کے سوا ہر چیز کی طرف سے آنکھ بند کر لی۔ ایک چہرہ پر جان و دل فدا کر دیا۔ اور اس کو پانے کے لئے اور اس کے وصل کو اپنا خاص مدعا اور مقصود بنا لیا۔

آپ فرماتے ہیں کہ اللہ تعالیٰ اس وقت ہمکلام ہوتا ہے جب یہ کیفیت پیدا ہو ورنہ ہمکلام نہیں ہوتا۔ جب تو ہم سے خدا کی وحی سننے تو یہ نہ کہہ کہ وہ ہمیں کیوں نہیں ملی۔ خدا نے صرف آپ کو کیوں بچا لیا ہے آپ فرماتے ہیں جب تک تیرے دل کا کام تمام نہ ہو جائے کس طرح تیرے محبوب کا پیغام تیرے پاؤں پہنچے۔ یعنی تو تو سرگرداں پھرے پھروں کے کو بیہوشی۔ اور وہ جو بادشاہ ہر دو جہاں سے وہ تجھ سے ہمکلام پھر کیسے ہو؟ جب تک تو اپنی نفسانیت سے باہر نہ آئے، نفسانیت کا چولہا اتار کے باہر نہ پھینک دے اور جب تک تو اس کے چہرہ کا دیوانہ نہ بن جائے۔

تانا خاکت شود بان عیار

جب تک تیری خاک عیار کی طرح نہ ہو جائے اور جب تک تیرے عیار میں سے خون نہ ٹپکنے لگے، جب تک تیرا خون کسی کی خاطر نہ بہے اور جب تک تیری جان کسی پر قربان نہ ہو جائے تب تک تجھے

### کوئے جاناں کا راستہ

کیونکہ ملے۔ اور اس دست گاہ کی طرف سے تجھے آواز کیونکر آئے۔ اس قدر لالچ، حرص، تکبر اور غرور کے ساتھ، کیا وجہ ہے کہ کوئے جاناں سے تو محروم تر رہے۔ یعنی حرص بھی ہو۔ لالچ بھی ہو، ابا بھی ہو، تکبر بھی ہو اور غرور بھی ہو تو پھر کیسے تو سمجھتا ہے کہ شہر کی بی دیوار گر جائے اور خدا تعالیٰ کا دیدار تجھے نصیب ہو جائے۔

آپ فرماتے ہیں، وہاں ڈھونڈ جہاں زور باقی نہیں رہا۔ یعنی اگر تیرے نفس میں اپنے آپ کو کچھ سمجھتا ہے اپنے زور بازو سے کچھ سنبھال کر سکتا ہے تو نہیں ملے گا۔ وہاں ڈھونڈ جہاں زور باقی نہیں رہا۔ خود نمائی، تکبر اور جوش باقی نہیں رہا۔ وہاں ڈھونڈ جہاں موت آگئی ہے۔ جب خزاں پیل جاتی ہے تو جھیل اور پتوں کا موسم آتا ہے۔

زبانی دعویٰ مردار کی طرح ہوتا ہے۔ آپ فرماتے ہیں کہ خدا تعالیٰ کو پانے کے لئے، اپنی بزرگی کے، اپنی تہارت کے دعوے، اپنی ایثار کے، خدا کے لئے اپنے عشق کے دعوے جو ہیں بے معنی ہیں۔ زبانی دعوے مردار کی طرح ہوتے ہیں۔ کتوں کے سوا کوئی ان کو نہیں پوچھتا۔ (مردار پر کتے ہی جاتے ہیں نا)

جب تک تو فنا نہیں ہوتا تب تک مردار سے بھی بدتر ہے۔ اور فضل خدا تجھ سے بہت دور ہے۔

جب تک تیرا سر عاجزی کے ساتھ نیچا نہ ہوگا تب تک تیرے نفس کے سامنے سے دوری اور مجبوری کا پردہ نہ ہٹے گا۔

# مَجَالِسُ عِلْمٍ وَفَرَاحٍ

حضرت غلیظہ امیرہ اربعہ اللہ تعالیٰ کے

## بصیرت افروز تازہ انشادات

①

### جو کچھ ہمیں ہے روحانی جہاد کے میدان میں جھومکتا ہے

مؤرخہ ۲۵ اکتوبر ۱۳۶۱ھ (۲۵ جولائی ۱۹۸۲ء) کو جماعت احمدیہ اوزارہ اور مجلس عالمہ خدام الاسلامہ منظورہ و دارالذکر لاہور نے سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الرابع ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز سے اجتماع ملاقات کی۔ اس موقع پر حضور نے جو انشادات فرماتے وہ ذیل میں درج کیے جاتے ہیں:-

"سب سے پہلے حضور نے اوزارہ میں تبلیغ کے تعلق دریافت فرمایا۔ ایک دوست نے جواباً عرض کیا حضور تبلیغ بھی کرتے ہیں اور کوشش بھی کرتے ہیں۔ اس پر فرمایا:-

"جب آدمی نے اپنی کردی چھپائی ہو اور جھوٹ بھی نہ بول سکتا ہو تو یہ کہہ دیتا ہے کہ میں کوشش کر رہا ہوں۔ بے عملی کی پردہ پوشی کے لئے یہ ایک اچھا محاورہ ہے۔ پھر حضور نے دارالذکر اور منظورہ کی تجنید کے ضمن میں فرمایا:-

### تجنید میں یہی ہے اہم

(PROBLEM) یہی الجھن ہے کہ کافی پر۔ سائنس (PERCENTAGE) باہر رہ جاتی ہے اور ایک خاصی تعداد شمار میں نہیں آتی۔ جب میں انصار اللہ کا صدر بنا ایک دفعہ کراچی گیا تو میں نے ان کو بھیجا کہ جو تجنید کی رپورٹ آتی ہے وہ ٹھیک نہیں ہوتی، کیونکہ احمدی اس سے زیادہ نہیں جتنے دکھائے گئے ہیں۔ کراچی کی جماعت ماشاء اللہ بڑی ڈویلپڈ (DEVELOPED) اور پیش پیش ہے۔ اور بڑی منظم ہے۔ ایک حلقہ والوں نے اصرار کیا کہ نہیں، یہ تجنید ٹھیک ہے۔ ہم تو بڑی احتیاط سے کام لیتے ہیں۔ یہاں آدمی نظر سے غائب رہ ہی نہیں سکتا۔ میں نے ان کو کچھ نظری طور پر بتایا کہ یہ آپ کے حلقہ کے لوگ ہیں مگر اس تجنید میں نہیں ہیں۔ بعد میں جب انہوں نے تحقیق کر کے دوبارہ تجنید کی تو جہاں تک مجھے یاد ہے تعداد دگنی سے زیادہ ہو گئی۔ یعنی اتنا فرق تھا اصل تعداد اور ان کے پہلے جانر میں۔ پس تجنید پر زور دینا چاہیے۔ کچھ احمدی ہیں جو باہر بارڈر لائن پر رہتے ہیں اگر وہ تجنید میں آجائیں تو بیچ جاتے ہیں۔ اگر نہیں آئیں گے تو پھر جو معنی ان کو شکار کر کے لے جائے۔ پھر وہ تو آزاد بھیڑوں کی طرح ہو جاتے ہیں جو گلے میں نہیں رہتے۔"

فرمایا:-  
"کئی فیکٹرز (FACTORS) یعنی وجوہات ہیں جن کی وجہ سے جماعت کا

### ایک طبقہ گھبراتا

- ۱۔ کچھ، آزادی کی عادتوں سے اور یہ جو تنظیموں کی پابندی اور حاضر یاں ہیں ان سے گھبراتے ہیں۔
- ۲۔ کچھ اتنے دُر پہلے جاتے ہیں کہ وہ جماعت سے منسوب ہونے میں خطرہ محسوس کرتے ہیں کہ لوگ کیا کہیں گے۔ انہوں نے وہ اپنی کم فہمی میں سمجھتے ہیں کہ ہمارے دیادی مصالح اور تحفظات کا تقاضا ہے کہ کسی کو پتہ نہ چلے کہ ہم احمدی ہیں۔ اس پر ہم جینے کے بنیادی حق سے بھی محروم کر دیے جائیں گے۔ کئی ایسی مثالیں بھی سامنے آئی ہیں۔
- ۳۔ کچھ ہیں جو چندوں سے ڈرتے ہیں۔ ایک یہ طبقہ بھی ہے۔
- ۴۔ اور کچھ ایسے ہیں جن کا مشرہ تباہ ہو چکا ہے۔ ان کے گھروں میں دوسری قسم کی آزادیاں آگئی ہیں۔ وہ یہی چاہتے ہیں کہ جماعت کا زلزلہ ہم نہ ہی آئیں تو اچھا ہے۔ ان چاروں قسم کے لوگوں پر احسان ہوگا اگر ان کو تجنید میں شامل کر لیا جائے۔ ان چاروں طبقوں کا حق ہے جماعت پر کہ ان کو سمجھایا جائے اور واپس لایا جائے۔ یہ بڑا ضروری کام ہے۔ تبلیغ کے سلسلہ میں مجالس سوال و جواب کا ذکر کرتے ہوئے حضور نے فرمایا:-

### سوال و جواب کی بوجھ بس

اور بس کی ایک ٹھیک حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کے ان اشعار میں ہے ان راہوں پر پہل کر خدا کے حضور جو عاجزانہ زندگی گزار رہی انہوں نے، خدا سے جو ہمت ہی بیمار کرنے والا ہے اس ذریعہ کا سبک کیا کہ میں نے ہمت خور کیا۔ تاریخ پڑھی۔ آیت محمدیہ کے لئے جن رفتوں کے سامان پیدا کئے گئے ہیں آج تک آدم کی اولاد میں سے کسی اور کے لئے وہ سامان پیدا نہ ہوئے۔ پس عاجزانہ راہوں کو اختیار کرو۔ اور خدا میں ہو کہ، خدا میں تھا ہو کہ ایک نئی زندگی پاؤ۔ خدا کے لئے عزتیں قربان کر کے۔

رَاتِ الْعِزَّةِ لِلَّهِ جَمِيعًا

جو عزت سہ ہے اس سے عزت حاصل کرو۔ دنیوی عزتیں تو دنیا کی ہر دوسری شے کی طرح آتی جاتی ہیں۔ ہم اپنی زندگیوں میں ان کے نظائریں دیکھتے ہیں۔ ہم نے دیکھے ہیں۔ آگے ہی دیکھنے رہیں گے زندہ رہنے والے لیکن جو خدا کا ہو جائے اور اس سے وہ کہ جو اس نے عہد باندھا ہے اس کو پورا کرنے والا ہو۔ اس کا دامن پکڑو۔ اور دنیا کی کوئی طاقت اس دامن کو پھڑوانہ سیکے۔ اس کو پھر اس کے سوا

حَسْبُنَا اللَّهُ وَنِعْمَ الْوَكِيلُ

(آل عمران: آیت ۱۷۲)

اور کسی اور کی ضرورت نہیں رہتی۔ ہر چیز اس کے لئے قربان کرو۔ ہر چیز اس سے پاؤ اور اس سے کہیں زیادہ جو تم نے قربان کیا ہے اس سے حاصل کرو۔

خدا کرے کہ ہمیں اس نعمت حیات کے سمجھنے کی توفیق ملے اور اللہ تعالیٰ کے فضلوں کے ہم وارث ہوں اور خدا کرے کہ یہ جو عاجزانہ راہوں کے کھانے کے لئے ہر سال تیار کیا لانا ہوتا ہے۔ وہ بھی ہمارے لئے ہزار ہا، لاکھوں کو کہا کر دے، بیشمار برکتیں لانے کے، امان پیدا کرنے والا ہو۔ آمین :-

(الفضل ۴ اکتوبر ۱۹۸۲ء)

## سیدنا حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے

## مفرد فارسی کلام کا منظوم ترجمہ زبان اردو

سیدنا حضرت غلیظہ امیرہ اربعہ اللہ تعالیٰ سے یہ اشعار خاکسار نے ۲۸ اکتوبر ۱۹۸۲ء کو بعد نماز مغرب مجلس عرفان در مسجد مبارک روہ میں پڑھ کر سنائے۔ خاکسار شکر و تحسین احمدیہ ریلوے

لازم ہے یاں ان کا بھلے مل تجھے سدا دعویٰ ہے جن کو میرے ہی سے پیار کا تکفیر کے خیال ہر دل میں ہو کیوں گذر اس کو تو ہے خسار عنایت دلربا اللہ کے بعد عشق محمدؐ کا ہے خسار گر کفر ہے یہی تو میں کافر ہوں بر ملا رنگ رنگ میں میری عشق محمدؐ کا ہے سرو دل میں نہیں ہے کچھ بھی عنہم یار کے سوا حق کا ہوں اک چراغ میں درگاہ پاک میں محفوظ آنہویوں سے ہے رکھتا ہے خدا جب آسمان میری صداقت پہ پت گراہ تکذیب اہل ارض کا پھر تجھ کو غم ہو کیا کو شر کی نہر، ہوں میں اسی آگ کے لئے رہے زمین کو جس نے جلا کے ہے رکھ دیا قربان ہر دین محمدؐ ہو میری بار اب آرزو یہی ہے یہی دل کا تہ عا!	اے دل تو نیز خاطر ایاں نگاہ دار کافر کند دعویٰ حُمتِ ہمیں ہم گوش و دلم بجانب تکفیر کس کجا است من مست بام اے عنایات دلبرم بعد از خدا بعشق محمدؐ محترم گر کفر این بود بخدا سخت کافر م ہزار و پود من بسرا ند بعشق او از خود تہی و از غم آن دستاں پر م من در جیم قدس چراغ صداقت م دستش محافظ است ز ہر باد و ہر صرم ہر دم فلک شہادت صدقم ہے وہد زیم کدام عنہم کہ زمین گشت منکر م ایں آتشی کہ دامن آخر زماں بسوخت از ہر چارہ اش بخدا نہر کوثر م جانم خدا شہد برہ دین مصطفیٰ این است م دل اگر آید میسر م
---	--

اللہ تعالیٰ سے نزدیک ہونے کے واسطے تبلیغ کے ایک نئے ذریعے کے طور پر رکھ دی ہیں۔ ان کو گھر گھر پھیلانا چاہیے۔ جتنی بڑی مجالس کا آپ انتظار کریں گے اتنی ہی دیر لگے گی اور کم لوگ فائدہ اٹھائیں گے۔ یہ تو صرف نمونے ہیں۔ مقصد یہ ہے کہ گھروں میں خدام اپنے دوستوں کو بلا لیں اور پھر کسی بزرگ کو، کسی بڑے کو چائے کی دعوت دی جائے۔ ایک پانی چائے پر بلانا کوئی ایسا مشکل کام نہیں ہے۔ اپنے دوستوں سے کہیں کہ یہ ہمارے بزرگ آئے ہیں، ان سے اہمیت کے متعلق سوالات پوچھیں۔ تو ہر گھر میں مجلس سوال و جواب قائم ہونی چاہیے۔ ہر گھر میں فی الوقت فوراً قائم نہیں ہو سکتی تو اگر آپ کے تنگ گھر میں تو ٹارگٹ مقرر کریں کہ اس سال ہم دن گھروں کو مجالس سوال و جواب کے مرکز میں تبدیل کر دیں گے۔ اور اگلے سال اور دن کو لے لیں اور پھر اور کو۔ پھر بات پھیلتی جاتی ہے۔ اس لئے جو آپ کی نسل ہے اس کو تبلیغ کا شوق پیدا ہو جائے گا۔ اور پیلائے بہت وسیع ہو جائے گا۔

فون یا تار کے ذریعے سے دو مقاموں کے ساتھ کنٹیکٹ (CONTACT) میں آنا۔ ایک ایک کر کے روٹ فون ہو لیکن CONTACT میں صرف ایک ہزار آدمی آیا ہوا ہے تو ایک ہزار ہی EFFECTIVE ہے۔ یعنی سہا ہوا ہے جو نتیجہ خیز ہوگا۔ باقی کا کنٹیکٹ (CONTACT) ہم نہیں ہے تو وہ نتیجہ کیا پیدا کر سکتا ہے۔ تو امدیوں کو CONTACT میں لائیں۔ اس وقت امدی تبلیغ نقطہ نگاہ سے غیر از جماعت سماؤں کے ساتھ یا غیر مذاہب کے ماننے والوں کے ساتھ CONTACT میں کم ہیں۔ اور چھوٹے چھوٹے کنٹیکٹ پوائنٹس (CONTACT POINTS) ہیں۔ جس طرح دو چار مرتبے ہو گئے۔ دو چار فارورڈ (FORWARD) قسم کے سبب اول کے جو شیپ امدی نوجوان ہو گئے۔ تو جتنا تھوڑا CONTACT POINT ہوگا اتنا کم فائدہ ہوگا۔ اور یہ بالکل ظاہر بات ہے

### جتنی جڑیں زیادہ پھیلیں

آتا ہی بودا پھیلتا ہے اور پھیل بڑھتا ہے۔ یہ تبلیغ اب اس لئے ضروری ہے کہ دنیا کے حالات تیزی سے تبدیل ہو رہے ہیں۔ حضرت خلیفۃ المسیح اشادت رحمہ اللہ علیہ نے پچیس سالہ وارننگ (WARNING) دی تھی اس کا اکثر حصہ گزر چکا ہے۔ (مورخہ ۱۰ دسمبر ۱۹۶۵ء کے خطبہ جمعہ میں حضور نے فرمایا تھا کہ آئندہ پچیس تیس سال بہت اہم ہیں۔ ناقص) اور حالات اتنی تیزی سے بگڑ رہے ہیں کہ معلوم یہ ہوتا ہے کہ وہ فتنے اب آنے والی ہیں۔ تو جتنی بڑی آپ لوگوں کو اہمیت کی طرف لے آئیں گے اتنی جلدی دنیا کو بچانے کے امکانات پیدا ہو جائیں گے۔ ورنہ تو حالات بڑے خراب ہیں۔ پاکستان بھی اسی دنیا کا ایک حصہ ہے۔ پس مذہبی ذمہ داریوں کے علاوہ حب الوطنی کا بھی یہی تقاضا ہے کہ ہم جلد از جلد جی نوٹ انسان کی ہدایت کا سامان کریں اور انسان کو بحیثیت مجموعی اللہ تعالیٰ کی ناراضگی سے بچائیں۔ تبلیغ نے سیدہ میں تربیتی کلاسز کے اجراء کے ذکر پر فرمایا :-

”تربیت کا انتخاب انتظار نہ کریں۔ آپ

### جھونک دیں جو کچھ ملیں سہی ہے

جب وقت آجائے اور گھر پر ڈاکہ پڑ جائے تو اس وقت یہ تو نہیں کہا جاتا کہ پہلے بچوں کو گتھا سکھایا جائے اور پھر لڑایا جائے۔ اس وقت تو گھر کے بیٹے بیکر مائیں اور بیٹیاں بھی جو کچھ ان کے بس میں ہو کرتے ہیں۔ اور جو کچھ بن پڑے کر گزرتے ہیں۔ تو یہ اسی قسم کا وقت ہے اسلام پر۔ تربیتیں ساتھ ساتھ ہوتی جائیں گی۔ آپ روحانی جہاد کے میدانوں میں کود پڑیں۔ حضرت مصلح موعودؑ نے تو اس زمانے میں بھی بہت پرانی بات ہے، یہ فرمایا تھا کہ میں چاہتا ہوں کہ ہر امدی تبلیغ بن جائے اور اس بات کا فکر اور تردید نہ کرے کہ اس کو کچھ علم ہے کہ نہیں۔

### علم اللہ سکھانا ہے

اور بڑے بڑے عالم بھی ناکام ہو جاتے ہیں اگر تقویٰ سے خالی ہوں۔ تقویٰ ہوتی تو سادہ جاہل لوگ بھی ان کے فضل سے ایسی بیماری بائیں کر جاتے ہیں کہ ظاہری علماء سے زیادہ موثر اور بہتر تبلیغ ثابت ہوتے ہیں۔ اس لئے یہ جو تربیتیں ہیں یہ ساتھ ساتھ پیشک جاری رہیں مگر ان کا انتظار نہیں کرنا۔ جس کو کچھ بھی نہیں آتا اس کو آپ یہ کہیں کہ اپنے دوستوں کو بلا کے سیدھے سادے الفاظ میں یہ کہو کہ میں دنیا منداری سے کہتا ہوں کہ اہمیت سچی ہے۔ اور میں بھی دعا کرتا ہوں، تم بھی دعا کرو۔ یہ بھی نہیں کر سکتا کوئی۔ یہ بہت بڑی طاقت ہے۔ سادگی سے بات پہنچانا اور غلوں والی باتوں سے اس کے لئے دعا کرنا بہت زبردست طاقت ہے۔ یہ شروع کر دو اور پھر لوگ پوچھیں گے۔ اس طرح آہستہ آہستہ تربیت ہوتی چلی جائے گی۔ اور علم بڑھتا چلا جائے گا۔ اِنْ شَاءَ اللہ

سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الرابع ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز نے مورخہ ۲۲ اگست ۱۹۶۱ء (۲۲ اکتوبر ۱۹۶۱ء) بعد نماز مغرب مسجد مبارک میں مجلس علم و عرفان میں مسنونہ اذکار کے سلسلہ میں جو ارشادات فرمائے تھے وہ ذیل میں درج ہیں :-

### نماز کے بعد کئے جانے والے تمام مسنونہ اذکار یکساں اہمیت کے حامل ہیں

حضور نے فرمایا :-

”یہ جو مسنونہ ذکر ہے جو آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم خود بھی کیا کرتے تھے اور نصیحت بھی فرمائی ہے جماعت میں کم ہو رہا ہے۔ اس لئے اس کی طرف توجہ کرنی چاہیے۔ میں نے دیکھا ہے حضرت مصلح موعودؑ نے نماز کے سنتوں میں ہی پڑھتے تھے۔ اس لئے باقی خلفاء بھی سنتیں اکر گھر میں ہی پڑھتے ہیں۔ سوائے اس کے کہ مسجد میں بیٹھا ہو۔ اس لئے آپ سنتوں کے بعد ذکر کیا کرتے تھے۔ یہ بھی ضروری نہیں ہے کہ فرض کے بعد ذکر کیا جائے۔ (حضور نے حکم سیف الرحمن صاحب مفتی صاحب سے بھی دریافت کیا تھا جنہوں نے اثبات میں جواب دیا) دونوں طرح جائز ہے۔ کیونکہ اگر یہ جائز نہ ہوتا تو ہرگز حضرت مصلح موعودؑ اس طرح نہ کرتے۔ میں نے خاص طور پر نوٹ کیا تھا کہ حضورؑ نماز کے بعد سنتیں چونکہ گھر میں پڑھتے تھے۔ اس کے بعد بیٹھا کرتے تھے۔ میں کھانے وغیرہ کے لئے بعض دفعہ کافی انتظار کرنا پڑتا تھا۔ سنتیں پڑھنے کے بعد بعض دفعہ دو نوافل اور پھر ذکر کرنے کے بعد آیا کرتے تھے۔ بہر حال وہ تو ایک خاص مقامی ذمہ داری کی وجہ سے عجب بڑا کرنا پڑتا ہے۔ لیکن جو لوگ مسجد میں سنتیں پڑھتے ہیں ان کو یہیں ذکر کر کے جانا چاہیے۔“

### پھر فرمایا :-

”لَا إِلَهَ إِلَّا اللَّهُ“ کا جو ورد ہے یہ خاص وقتی طور پر اختیار کیا گیا ہے۔ ویسے تو اس کی ایک مستقل حیثیت ہے۔ کیونکہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا :-

”أَفْضَلُ الشَّكْرِ لَا إِلَهَ إِلَّا اللَّهُ“ (مشکوٰۃ کتاب الدعوات باب ثواب التسبیح والتحمید والتہلیل والتکبیر۔ الجامع الصغیر)

کہ سب سے اعلیٰ ذکر لَا إِلَهَ إِلَّا اللَّهُ ہے۔ اس کی وجہ یہ ہے کہ لَا إِلَهَ إِلَّا اللَّهُ میں ہر قسم کے گنہگاروں کی کام موجود ہے۔ غیر اللہ کی نعمی ان معنوں میں ہے کہ ہر قسم کے گناہ کی جڑ کاٹی جاتی ہے۔ اگر غور کریں تو یہ خلاصہ ہے اسلام کا۔ اس پہلو سے لَا إِلَهَ إِلَّا اللَّهُ کے ورد پر حضرت خلیفۃ المسیح اشادت رحمہ اللہ تعالیٰ کی طرف سے خاص زور دیا گیا کہ اس حدی (پندرہویں صدی ہجری - ناقص) میں توحید کا جہاد ہو توحید کے ان معنوں کا جہاد کہ زندگی کے ہر شعبے پر توحید حاوی ہو جائے۔ لیکن اس کا یہ مطلب نہیں ہے نمود بائیس من ذلک کہ دوسرے ذکر چھوڑ کر یہ ذکر کیا جائے۔ ہر امدی کے دل سے

### یہ غلط فہمی دور ہونی چاہیے

جو دوسرے ذکر میں، خاص طور پر وہ ذکر جس کے متعلق آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم سے ثابت ہو کہ آپ نماز کے بعد فرمایا کرتے تھے۔ اس ذکر کے اوپر بہر حال امدی کو ہمیشہ قائم رہنا چاہیے۔ وہ ایک مستقل نوعیت کی چیز ہے جو کسی وقتی مصلحت سے تبدیل نہیں ہو سکتی۔ اس پر اضافہ ہو سکتا ہے ان الفاظ کا جو حضور اکرم صلی اللہ علیہ وسلم سے ہی ثابت ہوں۔ اور خلفاء بعض مصلحتوں کے پیش نظر خاص دعا کے رنگ میں یا تحریک کے رنگ میں چلا لیں۔ لیکن ان میں کمی کوئی نہیں ہو سکتی۔ پس ذکر تو وہی چلیں گے جو رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم سے ثابت ہوں۔ اس لئے اس حیثیت سے اس ذکر کو سمجھنا چاہیے۔ چونکہ اونچی آواز میں لَا إِلَهَ إِلَّا اللَّهُ پڑھتے کارواج اب جماعت میں ہو گیا ہے اس لئے مجھ غرضہ پیدا ہوا کہ کہیں بعض دوسرے شے والے یہ اثر نہ لیں کہ ہم نے نمود بائیس من ذلک سے نور ذکر کو چھوڑ دیا ہے۔ اور احمدی جوئی سنتیں ہیں ان میں یہ غلط فہمی نہ پیدا ہو جائے کہ یہی اصل ذکر ہے۔ اور باقی ذکر بند ہیں۔ اس لئے میں نوب کھول کر بیان کر رہا ہوں کہ دماغ سے یہ کیر نکال دیا جائے۔ اگر کسی دماغ میں ہے۔ اس کا سوال ہی پیدا نہیں ہوتا۔ اس لئے میں نے اب نسبتاً اعلیٰ آواز کر دی ہے (لَا إِلَهَ إِلَّا اللَّهُ کے ورد کے وقت - ناقص) اور جو دوسرے اذکار میں ان کی آواز نسبتاً بلند کر دی ہے۔ کیونکہ یہ خیال میں غلطیاں پیدا ہونے کا خطرہ ہے۔ اس لئے میں نے ایسا کیا ہے۔

### دوسرے اذکار جو حدیثوں سے ثابت ہیں

اور جن کا ذکر کم حکم سیف الرحمن صاحب نے کیا ہے وہ یہ ہیں :-

”سُبْحَانَ اللَّهِ - الْحَمْدُ لِلَّهِ - اللَّهُ أَكْبَرُ - رَبِّ اعْظَمُ وَارْحَمُ وَأَنْتَ أَعْلَمُ التَّوَّابِينَ - اللَّهُمَّ أَنْتَ السَّلَامُ وَمِنْكَ السَّلَامُ تَبَارَكْتَ يَا فَالْجَلَالِ وَالْإِكْرَامِ“

حضور نے مکرم ملک سیف الرحمن صاحب سے فرمایا کہ ان اذکار کے متعلق الفعل میں مضمون آجائے پھر فرمایا:-  
 "آئندہ درمیانی ہلکے آواز میں یہ ذکر ہر روز سارے ذکر برابر آواز میں ہوں۔ کیونکہ بعض دفعہ غلط فہمی پیدا ہوتی ہے جو دین کے مفاد کے لئے مضر ہے کسی احمدی کے ذہن میں تو یہ دم بھی نہیں آسکتا نعوذ باللہ من ذلک کہ کوئی خلیفہ ایسا ذکر جاری کر سکتا ہے جو رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی سنت کے خلاف ہو۔ اس لئے احمدی میرے ذہن میں نہیں ہیں۔ کچھ بیمار لوگ ہوتے ہیں یعنی احمدی تو کہلاتے ہیں لیکن روحانی طور پر بیمار ہوتے ہیں۔ وہ غلط فہمیاں پیدا کرتے ہیں منافقت پیدا کرتے ہیں اس قسم کی باتوں کی غلط تشریح کر کے ایک وہ میرے ذہن میں ہیں۔ دوسرے بعض سنیوں والے جو غیر آتے ہیں وہ ایک تاثر لے جاتے ہیں۔ مثلاً انگلستان میں محمد سے ایک آدمی نے ذکر کیا کہ بعض لوگ روبرو آئے اور انہوں نے یہ تاثر لیا کہ ہم نے واقعہ کلمہ اذکار دیا ہے یعنی محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کا کلمہ دیا ہے۔ گویا ہم نے تسلیم کر لیا کہ ہم مسلمان نہیں ہیں اب یہ کتنی

### خطرناک غلط فہمی ہے

میں نے ان کو بتایا کہ آپ کو یہ بات سن کر خوشی ہوگی کہ میں سفر پر چلنے سے پہلے درود دے کر آیا تھا کہ جلال بھی لا الہ الا اللہ بطور ذکر ہر دوں پوری حدیث نکھی جائے۔ رسول اللہ تو کلمہ آدھا نہیں بنا کر سکتے۔ اس لئے آنحضرت کے حوالے سے بات ہوتی تو کسی غلط فہمی کا سوال نہیں۔ پھر کوئی اعتراض کرے گا تو بڑی گستاخی کرے گا اس لئے تمام چیز پر رکھا جائے افضل الذکر لا الہ الا اللہ اور نیچے حدیث کا حوالہ دیا جائے۔ دیکھو بطور ذکر کے مُحَمَّدٌ رَسُوْلُ اللّٰهِ نہیں آتا نہ آسکتا ہے۔ ذکر کا معنی ہی خدا کا ذکر ہے۔ جو درود ہے وہ بالکل اور فلسفہ ہے۔ لیکن ذکر الہی میں صرف ذکر الہی ہوتا ہے۔ اس لئے میز میں پوری حدیث آئے اور جب ذکر کیا جائے تو اس حدیث کی روشنی میں حضور اکرم کے حکم کے تابع کیا جائے۔ اس لئے کہ اس صدی کا خاص طور پر توجید سے تعلق ہے اس لئے یہ ذکر بہر حال جاری رہے گا لیکن باقی اذکار کے ساتھ اسی آواز میں تاکہ کوئی ایسا امتیاز نہ پیدا ہو جس سے کسی کو ٹھوکر لگ سکے ہیں کیا ضرورت ہے لوگوں کو ٹھوکر میں لگانے کی۔

ایک دوست نے بتایا کہ یہاں پاکستان میں بھی یہ اعتراض ہوا ہے کہ احمدیوں نے کلمہ آدھا کر دیا ہے اس پر حضور نے فرمایا:-  
 "میں یہی بتا رہا ہوں کہ مجھے انگلستان میں کسی نے بتایا تو میں نے کہا کہ یہ تو میں پہنچ ہی کہہ آیا ہوں کیونکہ مجھے یہ خطہ تھا۔ میں جب مجالس مذاکرہ میں جاتا تھا تو بعض جگہ ہائے انصار اللہ والے بھی صرف لا الہ الا اللہ کھکھ کر گنا دیتے تھے۔ میں نے ان کو ڈانٹا۔ میں نے کہا تم بڑی خطرناک غلطی کرتے ہو۔ آجیل مجھے مارا کا محاورہ تو کیا ہے دنیا کے معاملات میں دین کے معاملے میں تو

### بیت زیادہ محتاط

ہونا چاہئے لا الہ الا اللہ جب قالی کھوگے تو پھر فرمایا یہ غلط فہمی پیدا ہوگی کہ انہوں نے مُحَمَّدٌ رَسُوْلُ اللّٰهِ کا ذکر چھوڑ دیا ہے نعوذ باللہ من ذلک۔ لیکن جب پوری حدیث لکھو گے (اور پوری گوئی صرف دو لفظ زائد کرنے ہیں افضل الذکر لا الہ الا اللہ اور ساتھ حوالے دیں) تو کسی کا مجال نہیں کہ اعتراض کر سکے۔ اس کی توجہ اس طرف منطوق ہو جائے گی کہ ان کی کیا مراد ہے۔ یہ تاکیدیوں نے کی تھی چنانچہ کئی جگہ بورڈ اتروا کر یہ کر دیا گیا ہے۔ اب اگر کسی اجتماع میں کوسے بورڈ لگانا ہے تو لا الہ الا اللہ کے ساتھ حدیث کا حوالہ دے کر پورا کلمہ پورے لا الہ الا اللہ مُحَمَّدٌ رَسُوْلُ اللّٰهِ



میدان حضرت خلیفۃ المسیح الرابعیہ اللہ تعالیٰ بفرہ العزیز مورخہ ۲۲ مارچ ۱۳۶۱  
 ۲۲ مارچ ۱۹۸۲ء کو بعد نماز مغرب سجدہ مبارک میں ایک گفتگو اجاب جاغت میں تشریف فرما رہے۔ اپنی گفتگو کے دوران حضور نے اجاب جاغت کو آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم اور آپ کے اہل بیت پر بکثرت درود بھیجنے کا تحریک فرمائی۔

حضور نے فرمایا:-  
 آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم پر بکثرت درود بھیجئے کی تلقین ہے۔

آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے دن ہیں اس لئے میں ایک بڑی ضروری بات میں جاغت کو یاد دلاتا ہوں کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے اہل بیت کے ساتھ ہر عاشق کو درود ملنا چاہئے۔ یہ جو اختلافی مسئلہ ہے یہ بالکل اور بات ہے۔ لیکن حضرت محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم اور آپ کے اہل بیت سے عشق یہ بالکل اور معاملہ ہے۔ یہ ایک لافانی مسئلہ ہے جس میں کسی کوئی تبدیلی پیدا نہیں ہو سکتی اس لئے جاغت احمدیوں کی طرف سے خاص توجہ کر کے اور ان ایام میں حضور صلی اللہ علیہ وسلم اور آپ کے اہل بیت پر بکثرت درود بھیجئے کیونکہ حضور اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کی یہ جسمانی اولاد آپ کی روحانی اولاد بھی تھی صرف جسمانی اولاد نہیں تھی۔ اس لئے نور علی نور کا منظر نظر آتا ہے۔ حضرت امام حسنؑ کی حضرت امام حسینؑ کی اور باقی اہل بیت سے آنحضرت کے آپ کی نسل کے لیے پیدا ہونے بہت بڑے بزرگ تھے اور عظیم الشان روحانی مصالح کو سمجھنے والے صاحب کشف والہام تھے۔ اس لئے شیعوں کو ہونا بالکل اور بات ہے اور حقیقت حال کو سمجھتے ہوئے ان شیعوں سے بھی زیادہ

### اہل بیت سے روحانی تعلق

رکھنا بالکل اور مستند ہے۔ جو جگڑے ہوئے مسائل ہیں ان میں ہم ان کے ساتھ نہیں ہیں لیکن حضرت محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم کے عشق اور آپ کے اہل بیت کے عشق میں ہم ان سے آگے ہیں پیچھے نہیں ہیں۔ یہ بات جاغت کو نہیں بھولی چاہئے۔ یہی بات حضرت شیخ مولود علیہ الصلوٰۃ والسلام نے ہر جگہ لکھی ہے فرماتے ہیں کہ  
 جان ددم ندا سے جمال محمد است  
 خاکم نشا رکو چہ ال محمد است  
 کتنا عظیم الشان محبت کا اظہار ہے۔ جو صحیح معنوں میں آل محمد ہیں ان میں اہل بیت بھی ہیں اور غیر اہل بیت بھی ہیں۔ اس بات کو بھی نہیں بھولنا چاہئے جیسے اہل بیت بھی ہیں جن کا فاندانی لحاظ سے کوئی تعلق ہی نہیں تھا۔ کونار شتر نہیں تھا۔ لیکن

### روحانی اہل بیت

تھے۔ ان کو پھر اہل بیت سے محبت نہیں کرنی بلکہ ان کو شامل کر کے اہل بیت سے محبت کرنی ہے۔ حضرت ابو بکر صدیق رضی اللہ عنہ، حضرت عمر رضی اللہ عنہ، حضرت عثمان رضی اللہ عنہ، حضرت علی رضی اللہ عنہ آپ کی صلی اولاد میں سے تو نہیں ہیں۔ ان میں سے ایک بھی نہیں۔ لیکن روحانی طور پر اہل بیت ہیں اور بہت اعلیٰ مقام کے اہل بیت۔ اسی طرح حضرت سلمان فارسی رضی اللہ عنہ ان کو حضور اکرم صلی اللہ علیہ وسلم نے مخاطب کر کے فرمایا۔

سَلَمَانَ مِّنْ أَهْلِ النَّبِيِّ (کنز العمال جلد ۶ ص ۱۷۶)

کہ سلمان ہمارے اہل بیت میں سے ہے حالانکہ ان کی نسل ہی مختلف تھی وہ عجمی تھے اور رسول اکرم صلی اللہ علیہ وسلم عربی تھے اور عمر کے لحاظ سے بھروسہ غالباً حضور اکرم اولاد نہیں ہو سکتے۔ جب یہ حدیث بیان ہوئی ہے یا حضور کا یہ ارشاد ہوا ہے اسی وقت ان کی کافی بڑی عمر تھی۔ بہر حال ظاہری طور پر یا جسمانی طور یا تو کسی طور پر کوئی سوال نہیں ہے آپ کے حضور کی جسمانی اولاد ہونے کا۔ لیکن حضور اکرم صلی اللہ علیہ وسلم نے انہیں یہ خطاب فرمایا ہے اور اگر آپ کسی کو کوئی خطاب دے دیں تو دنیا میں کوئی اسے چھین ہی نہیں سکتا یہ اس بات کی طرف اشارہ ہے کہ بڑے بڑے توہنوں میں بھی جو حضور سے محبت رکھیں گے مجھ سے عشق کریں گے وہ میرے اہل بیت پر جائیں گے ان معنوں میں آل کا لفظ اور اہل بیت کا لفظ بہت وسیع ہو جاتا ہے۔ اس نسبت کو بھی ملحوظ رکھ کر کثرت سے درود پڑھنے چاہئیں اور حضرت اقدس رسول اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کے دیگر صحابہ کو بھی اس درود میں شامل کرنا چاہئے بطور روحانی اہل بیت کے۔

اخبار قادیان ۱۹۸۲ء - ۵ - محرم ملک صلاح الدین صاحب اپنی تاریخ جدید مورخہ ۲۲ مارچ ۱۹۸۲ء کو ناظر اور کیرالہ کے مای دورہ کیسے قادیان سے روانہ ہوئے۔ ۵ - محرم مولانا بشیر احمد صاحب ناظر و ناظرہ و ناظرہ و ناظرہ اور محرم مولانا صاحب ناظرہ و ناظرہ و ناظرہ کو جامع کام حیدرآباد تشریف لائے۔ ۵ - محرم مولانا صاحب ناظرہ و ناظرہ و ناظرہ کو جامع کام آہل بیت میں اور کہ مورخہ ۲۲ مارچ کو زیارت تعذات شہد کی فرمائی۔ تشریف لائے۔ محرم فصل احمد صاحب ناظرہ و ناظرہ و ناظرہ و ناظرہ کے لئے۔

لجنہ امداد اللہ ناصر الاحمد قادیان کے سالانہ اجتماع منعقد کیلئے  
حضرت سیدہ مریم صدیقہ صاحبہ راجہ امام اللہ مرکزیہ ربوہ  
(کے)

# دو روزہ پیکر و پیغام

پیغام برائے سالانہ اجتماع لجنہ امداد اللہ قادیان

میری عزیز بہنو!

السَّلَامُ عَلَيْكُمْ وَرَحْمَةُ اللَّهِ وَبَرَكَاتُهُ

اللہ تعالیٰ آپ کے سالانہ اجتماع کو بابرکت فرمائے اور اس کی اغراض کو پورا کرے  
اٰمِیْنُ اللّٰهُمَّ اٰمِیْنُ۔

اللہ تعالیٰ نے حضرت سیدہ مریم صدیقہ علیہا السلام کی بعثت کی غرض آپ کو البابیحی  
المدینہ و یقیم الشریعۃ بیان فرمائی تھی یعنی آپ دین اسلام کو پھر سے  
زندہ کریں گے اور اسلام کا مکمل نمونہ آپ کے ذریعہ سے ہوگا اور شریعت اسلام کا  
قیام بھی آپ کے ذریعہ سے ہوگا چنانچہ اسلام کی سر بلندی کے لئے جو کچھ آپ نے  
کہا وہ ایک کفلی حقیقت ہے یہ مقصد آپ کے خلفاء اور آپ کی جماعت کا ہے آپ  
کے بعد آنے والے خلفاء اپنی ساری طاقتیں اسی مقصد کے لئے خرچ کرتے رہے ہیں  
اور خدا تعالیٰ ان کے ذریعہ سے تکنت دین عطا فرماتا رہا ہے۔ سپین کی مسجد کی بعثت  
اور افتتاح تکنت دین کا بین دلیل ہے۔

اس مقصد کو حاصل کرنے کے لئے اور جماعت کے مفید رکن بننے کے لئے بہت ضروری ہے  
کہ بارے سامنے ہر وقت یہ مقصد رہے کہ غلبہ اسلام کی جہم میں ہمارا بھی حصہ ہو ان بشراتوں  
سے ہمیں بھی حصہ ہے جو حضرت مجددی علیہ السلام کو اللہ تعالیٰ نے دی تھیں اس کے لئے  
سب سے زیادہ ضروری ہے کہ ہمارا خلافت کے ساتھ مضبوط تعلق ہو جس میں کوئی  
رضخ حاصل نہ ہو سکے بغیر مضبوط تعلق کے ہم ترقی نہیں کر سکتے احمدیت کی ترقی خلافت کے  
ساتھ وابستہ ہے۔ یہ محض وہاں نہیں رہنا چاہئے اور بچوں کے ذہن نشین  
کرواتے رہنا چاہئے۔

پھر دین کے غلبہ کے لئے ضروری ہے کہ ہم خود دین پر عمل کریں اس طرح کہ قرآن  
مجید پر عمل کرنے والے ہوں اور اس کے لئے ضروری ہے کہ خود قرآن مجید کا ترجمہ  
سیکھیں۔ مطالب پر غور کریں تدریس کریں۔ ہمیں علم ہو کہ قرآن میں کن کن باتوں کے  
کرنے سے روکا گیا ہے۔ جب تک علم نہ ہو عمل غلط نہیں اور عمل کے بغیر اللہ تعالیٰ  
کا مبارک حاصل کر سکتی ہیں اور نہ اپنا نونہ دینا کے سامنے پیش کر سکتی ہیں اس کے لئے  
قرآن پڑھیں اور اس کے مطابق اپنی زندگی بسر کریں۔ ہمارے قول اور عمل میں کوئی  
تفادد نہ ہو کوئی بدعت ہمارے سامنے نہ آئے۔ معاشرہ میں جنم نہ لے ہماری زندگیوں  
قرآن کریم کی تعلیم اور آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے ارشادات کے مطابق گزریں ہم  
اس عہد بعثت کو پورا کرنے والیاں ہوں جو ہم نے حضرت سیدہ مریم صدیقہ علیہا السلام کے ہاتھ  
آپ کے خلفاء کے ہاتھ پر بانڈھا ہے کہ جو آپ نیک کام بنائیں گے اس پر عمل کریں  
گئے۔

میری بہنو اور بچو! غلبہ اسلام کا سورج چرچہ پکا ہے اور وہ دن دور نہیں جب  
وہ نصف النہار پر پہنچ جائے گا۔ مگر بڑے بدست ہوں گے ہم اگر ہماری کوششوں  
اور قربانیوں کا لہو اس میں شامل نہ ہو۔

بہت ضرورت ہے اپنی نئی نسل کو دینی تعلیم سے روشناس کروانے اور ان میں دین  
کا محبت پیدا کرنے کی۔ دین کے لئے قربانیاں دینے کا شوق پیدا کرنے کی ہماری  
بچیاں بڑی ہو کر اپنی ذمہ داریوں کو صحیح طور پر ادا کر سکیں اور نسل کے بعد نسل قربانیاں

دینی ملی جائے جب تک کہ اسلام ساری دنیا میں غالب نہ آجائے۔  
حضرت خلیفۃ المسیح ایدہ اللہ تعالیٰ کی مکمل اطاعت کریں کہ اطاعت میں اسلام کے  
احکام کی جان ہے اور اطاعت سے ذرا بھی انحراف کرنے والا صحیح راستہ سے ہٹ  
سکتا ہے اس کا سبق جو محور ہے اسلام کی تعلیم کا اَطِيعُوا اللّٰهَ وَاَطِيعُوا الرَّسُوْلَ  
وَاُوْیِ الْاَمْرِ مِنْكُمْ میں دیا گیا ہے یہی آیت نظام کی پابندی کا سبق دیتی ہے  
جو نظام جماعت میں قائم ہے خواہ انصار احمد کا یا لجنہ امداد اللہ کا یا ناہرات کا یا خدام  
الاحمدیہ کا یا اطفال الاحمدیہ جماعت کے ہی حصے ہیں اور تنظیم کے لئے اپنے اپنے  
جہد پیادوں کی مکمل اطاعت لازمی ہے کیونکہ وہ خلیفہ وقت کی منظوری سے مقرر  
کئے جاتے ہیں اور ان کی اطاعت کرنا خلیفہ وقت کی اطاعت کرنا ہے۔  
پس میری دعا ہے کہ اللہ تعالیٰ آپ سب کو اپنی ذمہ داریوں کو اٹھانے کی پوری  
پوری توفیق عطا فرمائے۔

بیت دُعا میں کریں غلبہ اسلام کی۔ حضرت خلیفۃ المسیح ایدہ اللہ تعالیٰ کی اپنے  
مقاصد میں کامیابی کی اور ساری جماعت کے لئے کہ ہم اپنے مقاصد کو حاصل کر سکیں۔  
اور ہمارا رب ہم سے راضی ہو اٰمِیْنُ اللّٰهُمَّ اٰمِیْنُ  
خاکسار:

مریم صدیقہ

صدر لجنہ امداد اللہ مرکزیہ ربوہ

## پیغام برائے سالانہ اجتماع ناہرات الاحمدیہ قادیان

میری پیاری بچیو!

السَّلَامُ عَلَيْكُمْ وَرَحْمَةُ اللَّهِ وَبَرَكَاتُهُ

اس مختصر پیغام کے ذریعہ ہمارے اجتماع میں شامل پوری ہوں۔ تم احمدی بچیاں  
ہو اور ناہرات الاحمدیہ پورے کا دعویٰ ہے۔ خدا کرے اپنے نمونہ اپنے کردار اپنے عمل  
سے اپنے آپ کو ناہرات ثابت کر سکو۔

بچپن کی عمر ہی سیکھنے اور تربیت اور تعلیم حاصل کرنے کی ہوتی ہے جو عادت بچپن ہی  
پڑ جائے وہ راسخ ہو جاتی ہے۔ عمل کا زمانہ ناہرات سے نکلنے کے بعد آئے گا  
ابھی تو تم نے سیکھنا ہے، علم حاصل کرنا ہے اس لئے سب سے پہلی نصیحت توبہ کرنی  
ہوں کہ اپنی تعلیم کی طرف پوری توجہ دو کہ یہ وقت پھر پھر نہیں آتا۔ محنت کی  
عادت ڈالو۔ تعلیم سے مراد تمہارے اسکول کی تعلیم بھی ہے اور دینی تعلیم بھی اس  
عمر میں جلدی یاد ہونا ہے۔ حافظہ اچھا ہونا ہے۔ کوئی بچی بھی ایسی نہیں ہوتی چاہئے  
جسے قرآن ناظرہ نماز با ترجمہ نہ آتی ہو اور اپنے بنیادی عقائد کا علم نہ ہو اپنی مذہبی  
کتاب فضی بھی بچوں کے لئے شائع کی گئی ہے سب پڑھنی چاہئیں۔

تعمیر جانی کی عادت سب سے اہمیت رکھتی ہے جس پر آئندہ زندگی کی عظمت کا  
انحصار ہو تمہیں سچائی کی اتنی پختہ عادت ہو کہ کبھی بھی تمہارے قدم نہ ڈگمگائیں۔ پھر  
سے نفرت ہو بہ عہدی سے نفرت ہو کہ کبھی کسی کو دکھ نہ دے نہ اسے ہاتھ سے نہ زمانہ  
سے۔ تم سب کو شکوہ پہنچے۔ تمہاری دستوں کو بسوں والی دین کو بھروسہ کرنے والی  
کو بھی۔ ہر وقت مسکراتی رہو۔ ہر ایک سے مسکرا کر ہو۔

ان امور کی طرف توجہ کرو گما تو انشاء اللہ حقیقی طور پر ناہرات الاحمدیہ ثابت  
ہو گی خدا کرے۔ اور بچپن کے ہی اپنی اچھی قسمت رہنے، اعلیٰ اخلاق اور دین  
سیکھنے اور سکھانے اور دولت آنے پر قربانیاں دینے اور ذمہ داریاں سنبھالنے  
کے لئے دُعا کیا کرو۔ بڑی خوش قسمت ہے وہ بچی جسے بچپن سے رُحاً کی عادت  
ہو۔ اللہ تعالیٰ تمہارے ساتھ ہو۔

خاکسار

مریم صدیقہ

صدر لجنہ امداد اللہ مرکزیہ ربوہ



بیت قادیان میں لجنہ امداد اللہ کے پانچویں اور ناصرات الاحمدیہ کے پندرہویں سال

# سالانہ اجتماع کا بابرک اور کامیاب انعقاد

ساہوڑے مرتبہ : مکرمہ شریا بانو صاحبہ سیکرٹری لجنہ و مکرمہ امہ النصیر میاں سیکرٹری ناصرات قادیان

بازی کا مقابلہ شروع ہوا جس میں دو ٹیموں نے حصہ لیا۔ اور دونوں ہی برابر قرار دی گئیں مقابلہ میں تمام اشعار کلام محمد ﷺ اور "ذریعہ" اور "ذریعہ" سے ہی پڑھے گئے۔

## دوسرا دن سب پہلا اجلاس

دوسرے دن پرا 9 بجے زیر صدارت محترمہ اُستانی خورشید بیگم صاحبہ اجلاس کی کاروائی شروع ہوئی۔ عزیزہ اترہ اللہ علیہ السلام کی تلاوت قرآن کریم اور عزیزہ بشیرہ فضل کی نظم خوانی کے بعد محترمہ معراج سلطانہ صاحبہ نے "سیرت حضرت سیدہ نعت جلال بیگم صاحبہ" کے موضوع پر تقریر کی جس میں آپ نے کئی چشم دید واقعات بیان کیے۔

## مقابلہ تقاریر میاں دوم

عزیزہ وحیدہ سلطانہ کی تلاوت قرآن کریم اور عزیزہ راشدہ رضی کی نظم خوانی کے بعد میاں دوم کا تقریری مقابلہ شروع ہوا۔ جس میں 10 ممبرات نے حصہ لیا۔

## اجتماع ناصرات الاحمدیہ

اس مقابلہ کے مقابلہ ناصرات الاحمدیہ کا پروگرام شروع ہوا۔ ناصرات کے نمونہ گروپ کی بچیاں سفید لباس میں پیشیاں اور بیچنگنگا کر قطاروں میں بیٹھی ہوئی تھیں ہر گروپ کا علیحدہ علیحدہ جھنڈا تھا ٹھیک پرا 11 بجے زیر صدارت محترمہ خاتون صاحبہ صدر لجنہ قادیان جلسہ کی کاروائی شروع ہوئی۔ عزیزہ وحیدہ سلطانہ نے تلاوت قرآن کریم کی بعد ناصرات الاحمدیہ کا عہد نامہ پڑھایا گیا۔ اجتماعی دعا کے بعد عزیزہ سیدہ پرورین نے نظم پڑھی ازاں بعد صدر صاحبہ نے پیغام حضرت سیدہ مہم صدیقہ صاحبہ مدظلہا صدر لجنہ مرکزیہ ربوہ پڑھ کر سنایا۔ و پیغام کاشف اناعت میں دوسری جگہ ملاحظہ فرمائیے بعد محترمہ سہیلہ محبوب صاحبہ نگران ناصرات الاحمدیہ نے سالانہ رپورٹ پیش کی

## مقابلہ حسن قرأت ناصرات میاں اول

اس اجلاس میں ناصرات میاں اول کا حسن قرأت کا مقابلہ ہوا جس میں پندرہ ممبرات نے حصہ لیا۔ بعد ناصرات الاحمدیہ میاں دوم الف کی 12 ممبرات نے لالہ الا اللہ کی جھنڈیاں ہاتھ میں لے کر راز پڑھا جس کے ساتھ ہی پیلے اجلاس کی کاروائی اختتام پذیر ہوئی۔

تمام ممبرات کھانے سے فراغت کے بعد (باقی ملاحظہ کیجئے)

انتظامی خطاب کے بعد محترمہ سہیلہ محبوب صاحبہ نگران ناصرات کی زیر صدارت حسن قرأت اور حفظ قرآن کے مقابلہ جات ہوئے جن کا آغاز عزیزہ نعت سلطانہ کی تلاوت قرآن مجید اور پانچ ممبرات کی ترانہ خوانی سے ہوا سرد مقابلہ جات میں علی الترتیب 12 اور گیارہ ممبرات نے حصہ لیا۔ کھانے سے فارغ ہونے کے بعد ممبرات لجنہ و ناصرات نے اجتماع گاہ میں ہی دو بجے نماز ظہر و عصر باجماعت ادا کی

## مقابلہ تقاریر میر

ٹھیک پرا 2 بجے بعد دوپہر زیر صدارت مکرمہ معراج سلطانہ صاحبہ نائب صدر لجنہ قادیان محترمہ اترہ اللہ علیہ السلام کی تلاوت قرآن کریم اور عزیزہ اترہ اللہ علیہ السلام کی نظم خوانی کے بعد تقاریر میاں اول اور فی البدیہہ تقاریر کے مقابلے ہوئے جن میں علی الترتیب 12 اور سات ممبرات شرکت ہوئیں۔

## ترتیبی خطاب

مقابلہ تقاریر کے بعد لجنہ کی درخواست پر نظارت تعلیم کے زیر انتظام محترم مولوی تقیم محمدین صاحب نے "خواتین کی تربیت اور ان کی ذمہ داریاں" کے موضوع پر تقریر فرمائی جس میں آپ نے تربیت کے مختلف پہلوؤں خصوصاً پردہ پوشی حاجت مندوں کی حاجت روائی، بیماریوں کی تیمارداری پاک دامنی وغیرہ اخلاقی حنہ کی طرف توجہ دلائی آپ کی تقریر کے بعد یہ اجلاس اختتام پذیر ہوا۔

تمام ممبرات نے اپنے اپنے گھروں میں کھانے سے فراغت کے بعد ٹھیک رات بجے اجتماع گاہ نماز مغرب و عشاء باجماعت ادا کی۔

## مقابلہ بیت بازی

ٹھیک پرا 7 بجے زیر صدارت محترمہ صدیقہ بیگم صاحبہ اہلیہ مکرم مولوی شریف احمد صاحب اپنی تیسرے اجلاس کی کاروائی شروع ہوئی عزیزہ اترہ اللہ علیہ السلام کی تلاوت قرآن کریم اور اترہ اللہ علیہ السلام کی نظم خوانی کے بعد بیت

رہنمائی کے لئے برقی تقویٰ اور یوب لائٹیں لگادی گئی تھیں۔ مکرم محمد یعقوب صاحب اور مکرم سید محسن علی صاحب نے رہنمائی اور لاد ڈا اسپیکر کے کام کو احسن رنگ میں ادا کیا حضور اجمع اللہ تعالیٰ

## پہلا دن مس انتظامی اجلاس

مکرمہ صادقہ خاتون صاحبہ صدر لجنہ امداد اللہ قادیان کی زیر صدارت اس اجلاس کی کاروائی ٹھیک سوانو بجے شروع ہوئی۔ عزیزہ اترہ اللہ علیہ السلام کی تلاوت قرآن مجید کے بعد محترمہ معراج سلطانہ صاحبہ نائب صدر لجنہ قادیان نے عہد پڑھایا اور عزیزہ منصورہ بیگم صاحبہ نے خوش الحانی سے نظم پڑھی بعد محترمہ صدر صاحبہ نے حضرت سیدہ مہم صدیقہ صاحبہ مدظلہا صدر لجنہ مرکزیہ ربوہ کا اہم ترین اور پیغام پڑھ کر سنایا و پیغام کاشف اناعت میں بدیہہ قاریں کیا جائے گا۔ پیغام سنائے جانے کے بعد محترمہ صدر صاحبہ نے اجتماعی دعا لرائی اور پراپ نے لجنہ امداد اللہ قادیان کی سالانہ رپورٹ پڑھ کر سنائی۔ ازاں بعد عزیزہ اترہ اللہ علیہ السلام نے حضرت صدیقہ اللہ علیہ السلام کی سیرت کے چند پہلوؤں پر روشنی ڈالی۔

اس تقریر کے بعد محترمہ صدر صاحبہ نے انتظامی خطاب فرمایا۔ جس میں آپ نے لجنہ امداد اللہ قادیان کے پانچویں سالانہ اجتماع کے انعقاد پر اللہ تعالیٰ کا شکر ادا کرتے ہوئے خوشی کا اظہار فرمایا۔ اجتماع کی غرض و نیت بیان کرتے ہوئے آپ نے فرمایا کہ سالانہ اجتماع قومی اور تنظیمی لحاظ سے ترقی اور کامیابی کی رفتار کو ماپنے کا ایک پیمانہ ہونا ہے آپ نے ممبرات لجنہ کو ان کی ذمہ داریوں کی طرف توجہ دلاتے ہوئے فرمایا کہ ہم اپنے اندر کامل اطاعت کا جذبہ سدا کرتے ہوئے خلیفہ وقت کے ہر حکم پر لبیک کہنا چاہیے۔ خود دین کا علم سیکھیں اور بچوں کی ایسی تربیت کریں کہ مستقبل قریب میں جب ان پر ذمہ داری پڑے تو وہ اس کو اٹھانے کے لئے تیار ہوں

## مقابلہ حسن قرأت و حفظ قرآن

یہ محض اللہ کا فضل ہے کہ اس نے ہمیں مورخ 18/19/20 راجد (اکتوبر) کو اپنا روزہ کامیاب سالانہ اجتماع منعقد کرنے کی توفیق بخشی الحمد للہ۔

## قبل از اجتماع علمی ورزشی مقابلہ جات

مورخ 18/19/20 کو لجنہ کا اور مورخ 13/14/15 کو ناصرات کا دینی امتحان کا ایک ایک پرچہ لیا گیا جس میں علی الترتیب 2 اور 9 ممبرات نے حصہ لیا ناصرات کے معیار اول دوم کا تقریری اور معیار سوم کا زبانی امتحان لیا گیا۔ اسی طرح اجتماع سے چار دن قبل لجنہ و ناصرات کے شاہدہ درخشاں اور پیغام رسائی کے مقابلہ جات کرائے گئے۔ ورزشی مقابلہ جات میں لجنہ کی برکا رئیس۔ نین ٹانگ کی دوڑ اور تھرو بال رئیس ہوئی۔ ناصرات کے ڈرائنگ۔ خارہ رئیس۔ لنگڑی دوڑ۔ ری کو دنا جھنڈی رئیس اور آلبٹیکل رئیس کے مقابلے کرائے گئے

## نماز تہجد فجر اور درس کا اہتمام

حبیب پروگرام تینوں دن ممبرات نے نماز تہجد اپنے اپنے گھروں میں اور نماز فجر دالان حضرت اماں جال اور بیت اللہ میں ادا کی۔ ان تینوں دنوں میں مکرم مولوی شریف احمد صاحب اپنی نے ایک دن اور مکرم مولوی تقیم محمدین صاحب نے دوسرے دن درس دیا۔

## مہماہم اجتماع

مکرم ہزلی سیکرٹری صاحبہ لکھنؤ احمدیہ کے مخلصانہ تعاون سے نعت گزاران سکول کے صحن میں قناتیں اور شامیانے لگا کر دیدہ زیب اجتماع گاہ تیار کی گئی۔ اور اسے سیدنا حضرت سید محمد علیہ السلام کے ایامات و اشعار کے قطعات رنگین جھنڈیوں اور ناصرات کی تیار کردہ لا الہ الا اللہ کا فرخ بورت جھنڈیوں سے آراستہ کیا گیا۔ سامعات کے بیچنے کے لئے کرسیوں اور دیوالی کا انتظام تھا اور

# چاند لار - ازویا و ایمان کا موثر ذریعہ

ازہ مکرم فضلہ احمد صاحبہ شاہد صریحی سلسلہ

ہمارا طبع سالانہ جو ہزاروں برکات اپنے  
دامن میں رکھتا ہے قرب سے قرب تر  
آ رہا ہے۔ اس جلسہ کی غرض دنیایت پر  
روشنی ڈالتے ہوئے حضرت اقدس سیخ موعود  
علیہ السلام فرماتے ہیں:۔  
"اس جلسہ میں ایسے حقائق اور معارف سنانے  
کا شغل رہے گا جو ایمان اور یقین اور معرفت  
کو ترقی دینے کے لئے ضروری ہیں۔"  
(آسمانی فیصلہ ص ۱۱)

گویا اس جلسہ کی ایک غرض ترقی ایمان  
ہے ایمان کے کئی مراتب ہیں۔ خدا تعالیٰ کے  
فضل سے ازاد جماعت احمدیہ کو ایمان کی  
دولت نصیب ہے۔ اور انہوں نے ایک  
منادی کرنے والے کی آواز کو سن کر بیعت  
کی جس کے نتیجہ میں ان کا ایمان ترقی بھی کر رہا  
ہے۔ لیکن ایمان کی حفاظت اس کا دائمی  
بقا اور ترقی کے لئے ابھی مجاہدات کی ضرورت  
ہے حضرت مصلح موعودؑ جماعت کے ایمان کو کس  
تدریج مضبوط اور محکم دیکھنا چاہتے تھے اس کا  
انمازہ آپ نے اس ارشاد سے واضح ہے  
فرماتے ہیں:-

"تمہارا ایمان تو ایسا ہونا چاہیے کہ اگر  
دس کروڑ بادشاہ بھی آکر کہیں کہ تم ہمارے  
لئے اپنی بادشاہتیں چھوڑنے کے لئے تیار  
ہیں تم صرف ایک بات مان لو جو اسلام کے  
خلاف ہے تو تم ان دس کروڑ بادشاہوں سے  
کہہ دو کہ تمہارے باپ دادا کی بادشاہتوں  
تو محمد صلی اللہ علیہ وسلم کی ایک بات کے مقابلہ  
میں تمہاری اور تمہارے باپ دادا کی بادشاہتوں  
کو جوتی پر بھی نہیں مارتا۔"  
(الفضل ۳۲ جون ۱۹۴۲ء)

سیدنا حضرت اقدس سیخ موعود علیہ  
السلام اس ایمان کے حصول کی تلقین کرتے  
ہوئے فرماتے ہیں:-

"ایمان ہی کی قوت سے کرامات ظاہر  
ہوتی ہیں اور خوارق ظہور میں آتے ہیں اور  
انہوں نے باتیں ہر جاتی ہیں۔ سو انھیں ایمان  
کو ڈھونڈو اور فلسفہ کے خنک اور بیہودہ  
دروغوں کو جلاؤ کہ ایمان سے تم کو برکتیں  
میلویں گی۔ ایمان کا ایک ذرہ فلسفہ کے  
ہزار دفعہ سے بہتر ہے۔ ایمان دنیا کے  
غداؤں اور لغتوں سے کبھی چھٹا ہوا ہے  
اور دوزخ کے گھوٹوں کے لئے دماغی عمل کے

ہم ایمان ہی کی برکت سے نجات پاتے ہیں  
... دنیا میں ہر ایک سوزش فرقت اور وطن  
میں گرفتار ہے مگر موتی۔"

(مرزا غلام احمد قادیانی ص ۲۸۲)  
ایمان کی برکات پر روشنی ڈالتے ہوئے  
حضور نے فرمایا:-  
"خدا تعالیٰ پر سچا ایمان ہو تو انسان  
مشکلات دنیا سے نجات پا سکتا ہے۔"  
(ملفوظات جلسہ ہفتم ص ۲۲)

نیز فرمایا:-  
"کامل الایمان اکیس ہے اس کے ساتھ  
زبان رکھا جاتا ہے (ملفوظات جلسہ ہفتم ص ۱۵۹)  
اور اگر جبکہ کہتے ہیں:-  
"جو شخص کامل الایمان ہے وہ نافع  
الناس وجود ہے۔"

(ملفوظات جلسہ ہفتم ص ۱۶۱)  
غرض ایمان ایک بیش بہا دولت ہے  
جس کے ساتھ بہت سی برکات والبتہ ہیں  
اور یہ ایمان انبیاء و خلفاء اور اولیاء کی  
صحبت سے نصیب ہوتا ہے چنانچہ حضورؐ  
فرماتے ہیں:-

"اور حقیقت اس کے فضل و کرم سے ہمارا  
مجلس خدا نما مجلس ہے جو شخص اس مجلس  
میں صحت نیت اور پاک ارادہ اور تقیم  
جستجو سے ایک مدت تک رہے تو میں  
یقین رکھتا ہوں کہ اگر وہ دہریہ بھی ہو تو  
آخر خدا تعالیٰ پر ایمان لائے گا اور ایک  
عیاشی جس کو خدا تعالیٰ کا خوف ہو اور  
جو سچے خدا کی تلاش اور جستجو اور ریاض  
رکھتا ہو اس کو لازم ہے کہ بیہودہ قیصے  
اور کہانیاں! تمہ سے پھینک دے اور چشم  
دید جو تو لہ کا طالب بن کر ایک مدت  
تک میری صحبت میں رہے پھر دیکھے  
کہ وہ خدا جو زمین و آسمان کا مالک ہے  
کس طرح اپنے آسمانی نشان اس پر  
ظاہر کرتا ہے۔" (کتاب البرہان ص ۵۵)  
اسی نکتہ کی وضاحت کرتے ہوئے  
اپنی کتاب فتح اسلام میں فرمایا:-  
"کون اس جماعت کثیر کا دوسری  
جگہ وجود دکھلا سکتا ہے جو تعداد میں دس  
ہزار سے بھی زیادہ بڑھ گئی ہے اور کمال  
اعتقاد اور انکسار اور جانفشانی اور پوری  
حویت سے سچائی کے حامل کرنے اور

راستی کے سیکھنے کے لئے آستانہ بزرگی  
پر دن رات پڑی رہتی تھی بے شک حضرت  
موسیٰ کو بھی ایک جماعت ملی تھی مگر وہ  
کیسی اور کقدر سرکش اور متمرد اور زحانی  
عجبت اور صدق قدم سے دور اور ہنجور  
رہنے والی تھی۔ اس بات کو بائبل کے  
پڑھنے والے اور یہودیوں کی تاریخ پر نظر  
ڈالنے والے خوب جانتے ہیں مگر آنحضرت  
صلی اللہ علیہ وسلم کی جماعت نے اپنے رسول  
مقبول کی راہ میں ایسا اتحاد اور ایسی زحانی

یکجا نکت پیدا کر لی تھی کہ اسلامی اخوت کی  
رہ سے کبھی بچ عضو واحد کی طرح ہر گئی  
تھی اور ان کے روزانہ برتاؤ اور زندگی اور  
ظاہر و باطن میں انوار نبوت ایسے زریعہ گئے  
تھے کہ گویا وہ سب آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم  
کی عکس تصویریں تھے۔ سو یہ سب ساری بجز  
اندرونی تبدیلی کا جس کے ذریعہ سے عشق  
بیت پرستی کرنے والے کامل خدا پرستی تک  
پہنچ گئے اور ہر دم دنیا میں غرق رہنے والے  
محبوب حقیقی سے ایسا تعلق پکڑ گئے کہ اس  
کی راہ میں پانی کی طرح اپنے خونوں کو  
بہا دیا۔ یہ دراصل ایک صادق اور کامل نبی

کی صحبت میں مخلصانہ قدم سے عمر بسر کرنے  
کا نتیجہ تھا۔ سو اسی بنا پر یہ عاجز اس  
مسلک کے قائم رکھنے کے لئے ماہور کیا گیا  
ہے اور چاہتا ہے کہ صحبت میں رہنے والوں  
کا سلسلہ اور کبھی زیادہ دست سے بڑھا  
دیا جائے اور ایسے لوگ دن رات صحبت  
میں رہیں کہ جو ایمان اور محبت اور یقین کے  
بڑھانے کے لئے مشوق رکھتے ہوں اور  
ان پر وہ انوار ظاہر ہوں کہ جو اس عاجز  
پر ظاہر کئے گئے ہیں اور وہ ذوق ان کو  
عطا ہو جو اس عاجز کو عطا کیا گیا ہے۔  
تو اسلام کی روشنی عام طور پر دنیا میں  
پھیلی جائے اور حقارت اور ذلت کا سیاہ  
دماغ مسلمانوں کو پیشانی سے دھویا جائے۔"

(فتح اسلام ص ۲۸۲)  
حضور نے طالبانِ حق کو مخاطب کرتے  
ہوئے فرمایا:-  
"میرے لئے تمہیں ایک چراغ  
ہے جو شخص میرے پاس آتا  
ہے ضرور وہ اس روشنی سے  
حصہ لے گا مگر جو شخص وہم اور

برگمانی سے دور بھاگتا ہے وہ ظلمت  
میں ڈال دیا جائے گا۔ اس زمانہ  
کا حصہ حسین ہیں ہوں جو مجھ میں  
داخل ہوتا ہے وہ چوروں اور ڈکیتوں  
اور دزدوں سے اپنی جان بچائے  
گا۔"

(فتح اسلام ص ۱۱)  
لے مہدی کی پیاری جماعت آپ کو صد  
مبارک کہ ایک برگزیدہ جماعت کے آپ  
مہر ہیں ان گھڑیوں کو قیمتی جاننے ان لفظوں  
پر تشریح ہو جائے جو آپ کو مرکز اہدیت  
میں نصیب ہوں۔ ہمارا جلسہ سالانہ ہی نکتہ  
میں ہمارے ایمانوں کو بڑھاتا ہے یقیناً یہ  
جلسہ لشکری ایمان کے لئے آب حیات  
ہے ایمان سے قیمتی کوئی متاع نہیں اور ایمان  
کے بغیر کوئی برکت نہیں اور آپ نے ہر کار  
دو عالم علی اللہ علیہ وسلم سے ساتھیوں اور  
محبوبوں سے ملنا ہے جن کے ایمان کی کیفیت  
حضرت سیخ موعود علیہ السلام نے یوں بیان فرمائی  
"و اس وفادار قوم نے تلواروں  
کے نیچے بھی اپنی وفاداری اور صدق  
کو نہیں چھوڑا بلکہ اپنے بزرگ اور  
پاک نبی کی رفاقت میں وہ صدق  
دکھلایا کہ کبھی انسان میں وہ صدق  
نہیں آ سکتا جب تک ایمان سے  
اس کا دل اور سینہ منور نہ ہو۔"

(سیخ ہندوستان میں ص ۱۱)  
لے ایمان اور یقین کے طالب ہوا ہمارا طبع  
سالانہ ازویا و ایمان کا ایک نہایت مؤثر اور  
اعلیٰ ذریعہ ہے۔  
یہی وہ جلسہ ہے جس میں ایمان کو ترقی دینے  
کے لئے حقائق و معارف بیان کئے جاتے ہیں  
جس میں دلوں کو گراہنے والے اور آتش  
عشق کو فروخت کرنے والے ہمارے آقا کے  
ارشادات ہمارے کانوں میں پڑتے ہیں  
یہ مبارک اجتماع دُعاؤں اور گریہ و زاری کا  
ایک اعلیٰ نمونہ ہے یہ با برکت ایام یاد  
الہی کے قیمتی ایام ہیں۔ یہ گھڑیاں قرب الہی  
کی خاص گھڑیاں ہیں یہ الہی جلسہ ایسے مقدس  
مقام پر ہوتا ہے جو بہت سی برکات کا جامع  
ہے۔ اس اجتماع میں دنیا کے کونے کونے  
سے عاشقانِ احمدیت شمولیت اختیار کرتے  
ہیں۔

خدا تعالیٰ سے دعا ہے کہ وہ آپ کے دلوں  
میں حیرت انگیز ایمانی حرارت پیدا کرے۔  
جو آپ کو ایک مقناطیسی کشش کی طرح مرکز  
سلسلہ میں کھینچ لائے آخر میں اپنے آقا کا پیغام  
پڑھیے:-  
"جاؤ اور ہر شمار ہو جاؤ ایسا نہ  
ہو کہ گھڑی گھڑی با دامنِ عزت الہی  
صورت میں پیش آؤ جو در حقیقت الحاد  
اور بجا پائی کی صورت ہو۔" (فتح اسلام ص ۱۱)

### یاد رفتگان

# الحاج سید محمد الدین فاضل مومل کی چند یادیں

مرتبہ محکم مولوی محمد صاحب کوثر انچارج احمدیہ مسلم مشن بمبئی (مبار شہر)

زندگی کے ساتھ موت کا رشتہ الگ گہرا ہے کہ اس سے انکار ممکن نہیں ہے۔ "الفاظ کل نفس ذائقۃ الموت" اور کلہ من علیہا فان اسی حقیقت کی طرف ہماری رہنمائی کرتے ہیں ہم روز مشاہدہ کرتے ہیں کہ بہت سی لوگوں اپنے نفسِ شغری سے آزاد ہو جاتی ہیں اور ان کی صرف یادیں باقی رہ جاتی ہیں بقول تراویح جب انسان پیدا ہوتا ہے تو وہ دراصل کسین پھیپھڑوں میں جاملے کی درجہ سے تکلیف محسوس کر کے (دور ہاتھ سے) اور دنیا والے لڑکے کی پیدائش پر خوش ہو رہے ہوتے ہیں شاعر اس لڑکے یعنی انسان کو مخاطب کر کے کہتا ہے کہ تو زندگی میں اتنے اچھے کام کر کہ جب تو اس دنیا سے جائے تو جہاد رو رہا ہو اور تو خوش و خرم اپنے مرنے کے دریا میں حاضر ہو رہا ہو۔ شاعر کے ذہن کو حقیقت کا جام پہنانے والے ہیں وہی خوش نصیب ہوتے ہیں۔ ان میں سے سید محمد الدین صاحب مرحوم ایڈووکیٹ راجپوت تھے۔ راجپوتی کی سرزمین گواہ سے اور دہلی کے اپنے دیگھانے شاہ میں کرامت کے اس ذہنی نے اپنے پیچھے وہ حسین یادیں چھوڑیں کہ آج ان کو یاد کر کے مرحوم کے لئے ان گنت دعائیں نکلتی ہیں آپ کی قانونی خدمات سے نام نہ اٹھانے والے سینکڑوں نہیں ہزاروں مظلوم راجپوت اور ہندوستان کے کونے کونے میں موجود ہیں۔ آپ ایک نڈر انسان تھے "خوف خدا" کے سرا کھیں کہ خوف نے آپ کو کبھی نہیں کیا۔ راقم الحروف جب بہار میں بطور مبلغ سلسلہ کی خدمت میں بجا لا رہا تھا تو اس دوران آپ کو بہت قرب سے دیکھنے اور آپ کی باتیں سننے کا موقع ملا آپ نے خاکسار کو اپنی زندگی کے جو واقعات و حالات سنائے ان سے آپ کی پاک باطنی کا اندازہ ہوتا ہے

مرتبہ نے بتایا کہ میں حضرت مصلح موعودؑ کی کتاب "تکفیر الملوک" پڑھ کر اچھی ہوا تھا اس کتاب نے مجھے اس قدر متاثر کیا کہ میں حضرت مسیح موعودؑ علیہ السلام کی صدا کا ترجمان ہو گیا۔ نیز احمدیت میں مزید

کے باعث ایک اور واقعہ ہوا اور وہ یہ غالباً سنہ ۱۹۱۵ء میں ایک شب میں خواب میں دیکھا کہ حضرت مصلح موعودؑ مجھے ایک نامل دیتے ہوئے فرما رہے ہیں کہ محمد الدین یہ اب تمہارے سپرد ہے۔ مرحوم نے بتایا کہ اس وقت میری حیرت کی انتہا نہ رہی جب قادیان کے چند بزرگان میرے پاس بغیر کسی اطلاع کے پہنچ گئے اور کہنے لگے کہ قادیان میں صدر انجمن احمدیہ کی جائیدادیں ہیں جو حکومت اپنی تحویل میں لینا چاہتی ہے اس کے لئے صدر انجمن احمدیہ قادیان نے مقدمہ دائر کیا ہے۔ حضرت مصلح موعودؑ کے سامنے جب اس مقدمہ کے لئے دیکھا کہ فہرست پیش کی گئی تو صدر نے آپ کو دیکھ کر کئی ہدایت کی ہے لہذا یہ جملہ کاغذات نامل کی صورت میں پیش ہیں۔ مرحوم نے بتایا غالباً یہ مقدمہ جالندھر میں تھا اور مقدمہ کی سماعت میں چند دن باقی تھے میں مسل کو پوری طرح پڑھ بھی نہ سکا تھا لیکن میں نے جب عادت سفر میں چلے وقت اپنی لائبریری سے A.O.R کی ایک کتاب غیر ارادی طور پر ذہن گزار کر لے لی اور سارے سفر میں مقدمہ کے لئے دُعاؤں میں مشغول رہا۔ اس مقدمہ کے سلسلہ میں حضورؑ کی طرف سے ڈالی گئی ذمہ داری نے مجھے سخت متفکر کر رکھا تھا جو کتاب A.O.R کا ساقی تھی اس کا ایک صفحہ سارے سفر میں پڑھ سکا تھا۔ جالندھر میں مقدمہ دانا لیا، ایڈووکیٹ کے سامنے پیش ہوا اٹارنی جنرل نے مجھ سے مخاطب ہو کر کہا کہ کیا آپ کو کوئی ایسی مثال پیش کر سکتے ہیں کہ کوئی مذہب یا مذہب انڈیا چھوڑ کر کسی ملک میں چلا گیا ہو اور اس کے متقدمین کو کسی ایڈووکیٹ یا سپریم کورٹ نے اس کا جائیداد واپس کر دی ہو۔ مرحوم نے فرمایا میں اس میں اور اس ذہن مثال پیش کر سکتا ہوں اور آپ کے اپنے "فر" کے دوران جو ایک صفحہ A.O.R کا پڑھا تھا اس میں ایک مثال درج تھی کہ دلاس کا کوئی مذہب نہیں رہا یا جان منتقل ہو گیا تھا ایڈووکیٹ یا سپریم کورٹ نے اس کے پیروں کو ان کی جائیداد واپس کر دی تھی

مرتبہ نے بتایا کہ میں حضرت مصلح موعودؑ کی کتاب "تکفیر الملوک" پڑھ کر اچھی ہوا تھا اس کتاب نے مجھے اس قدر متاثر کیا کہ میں حضرت مسیح موعودؑ علیہ السلام کی صدا کا ترجمان ہو گیا۔ نیز احمدیت میں مزید

مرتبہ نے بتایا کہ اسی ایک نکتہ پر مقدمہ سارے حق میں ہو گیا اس مقدمہ میں غیر معمولی تائید الہی اور اس کی پہلے سے بذراہ خواب الملاح میرے لئے مزید تھکی پالی کا باعث بنی۔

مرتبہ میں تبلیغ احمدیت کا بے پناہ جذبہ تھا اور اس جذبہ کے تحت آپ مبلغین کرام کا خاص طور پر عزت و احترام کرتے ایک دفعہ کہنے لگے آپ اتنی چھوٹی عمر میں مبلغ بن کر میدان تبلیغ میں آ گئے ہیں آپ کو دیکھ کر مجھے بھی یہ شوق پیدا ہوا ہے کہ میرا ایک بیٹا مبلغ بن کر دین کی خدمت کرے چنانچہ میں سڑج رہا ہوں کہ اپنے بیٹے سید فرقان احمد کو قادیان بھجوا کر دینی تعلیم و وادوں تاکر وہ تبلیغ کا اہم فریضہ ادا کر سکے۔

۲۴ ستمبر ۱۹۴۲ء کو جب پاکستان کی توی اسمبلی نے جماعت کو غیر مسلم قرار دے جانے کا روائے زمانہ فیصلہ کیا اس کے چند دن بعد خاکسار کو راجپوتی جانے کا موقع ملا مرحوم کی طبیعت بوجہ عارضہ قلب علیل تھی اور مرحوم فریضے تھے جب آپ نے مجھے دیکھا تو فرمائے لگے میں نے پاکستان فیصلہ کی تفصیلات سنا لی ہیں۔ ان تفصیلات کے آنے کے بعد میں نے ارادہ کیا ہے کہ حضرت امیر المؤمنین ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز کی اجازت سے میں کہیں بین الاقوامی عدالت میں حکومت پاکستان کے اس فیصلے کے خلاف کیس دائر کر دوں گا اور اس مقدمہ کے تمام اخراجات میں خود برداشت کر دوں گا لیکن انھوں نے آپ کی عمر نے وفات کی اور نشانہ خداوندی کے تحت یہ ارادہ تکمیل کے مراحل طے نہ کر سکا۔

آپ کو قرآن مجید سے دلہا نہ لگاؤ تھا ایک دفعہ میں نے عرض کی دیکھ صاحب کیا آپ اب بھی قانون کی کتب زیر مطالعہ رکھتے ہیں؟ تو کہہ جواب فرمایا "دوسرے روز صبح کی نماز کے بعد بعد میرے پاس تشریف لائے اور فرمائے لگے آئیے

میں آپ کو بتاؤں میں کونسی قانونی کتب کا مطالعہ کرتا ہوں اپنے کمرے میں بے جا کہ مجھے تفسیر صغیر و کبھی فرمایا ہر روز بعد نماز فجر تفسیر صغیر کا اہل کی سے مطالعہ کرتا ہوں اب جہاں تک مطالعہ فرماتے وہاں واقعہ نشان لگا کر اس روز کی تاریخ درج فرما دیتے فرمائے لگے میں اس کتاب کا مطالعہ کرتا ہوں۔ یہ کتاب دنیا کی تمام قانونی کتب پر مادی ہے۔ اس کے مطالعہ کے بعد کبھی کتاب کے مطالعہ کی ضرورت باقی نہیں رہتی اور پھر یہ شعر گنگانے لگے سے دل میں یہی ہے ہر دم تیرا صمیم چہرہ قرآن کے گرد گھوموں کبہ مرا یہی ہے

قرآن کریم سے آپ کی محبت کا ایک اور واقعہ محکم سید شہاب احمد صاحب نے جلد ۱۸ سالانہ قادیان ۸۱ء کے موقع پر اپنی تقریر میں بیان کیا تھا آپ نے بتایا جب والد صاحب کی آنکھ کا آپریشن ہوا۔ اور کچھ دنوں کے بعد آنکھ پر سے پٹی کھولی جانے والی تھی تو ڈاکٹروں نے والد صاحب سے پوچھا اب آپ کی آنکھوں میں روشنی آنے والی ہے یا نہیں؟ آپ نے جواب دیا کہ میں نے اسے دیکھا پسند کر میں کہ کیا اپنی بیوی بیٹے۔ بیٹی یا کسی اور عزیز پر؟ تو آپ نے فرمایا۔ میں سب کے لئے قرآن مجید کو دیکھنا چاہتا ہوں جس کی میں ہر روز تلاوت کیا کرتا تھا اور پچھلے پندرہ دن سے میں نے اس کی تلاوت نہیں کی چنانچہ جب قرآن مجید آپ کے سامنے لایا گیا تو آپ کے منہ سے درج ذیل آیت قرآنی پڑھی

يَوْمَ تَشْقَىٰ عَلَيْهِمُ  
الْاَسْتِثْنَاءُ وَذَائِبُهُمْ  
وَأَرْجُلُهُمْ بِمَا كَانُوا  
يَعْمَلُونَ  
(النور آیت ۲۴)

اس دن جبکہ ان کی زبانیں بھی اور ان کے ہاتھ بھی اور ان کے پاؤں بھی ان کے ان اعمال کے متعلق جو وہ کرتے تھے گویا دیں گے۔ اللہ تعالیٰ کے اس بھی تصرف نے واضح کر دیا کہ مرحوم اپنے اعضاء کا صحیح استعمال فرمایا قرآن سے بے خشق اور صحیح اعمال کی آیت قرآنی نے بھی تصدیق کر دی۔

۶ صرف چند جہات کی ادائیگی میں بری ہی پابندی فرماتے۔ ہر ماہ کی یکم تا دس کو اپنا چندہ ادا فرمادیتے اور مرکز کو بھیج دیتے۔ چندہ کو مختلف مدت میں از خود تقسیم کر دیتے۔ خدا خواستہ ایک یا دو دن تک مسلسل چندہ جمع فرماتا۔ تاخیر ہو جاتی تو سخت ناراضگی کا اظہار فرماتا۔ اپنی وفات سے قبل غالباً ایک سال کا چندہ پیش

رہ گئے تھے۔ ایک دفعہ مجھ سے پوچھیں  
تھے کہ میرا نکال لاکا چندہ دیتا ہے یا نہیں  
میں نے عرض کی کہ وہ دس روپے مال چندہ  
دیتے ہیں۔ فرماتے تھے کہ اُسے کہہ دیں کہ  
چندہ پورا ادا کرے ورنہ دنیا میں وہ کوئی ترقی  
مائل نہ کر سکے گا۔



مرحوم کا ایک خاصہ یہ ہے کہ ہر نماز میں  
تھا۔ راجھی سے کوئی دس بارہ کلومیٹر دور  
ایک اور جماعت سمیٹے ہیں دہلی کے لوگ  
زیادہ تر مزہ دُوری کرنے والے ہیں آپ  
بسا اوقات ان کی مالی مدد بھی فرماتے اور ہمیشہ  
اس امر پر بھی غور فرماتے کہ ان کی اقتصادی  
حالت بہتر بنانے کی کیا صورت اختیار کی  
جائے ان کے بچوں کو بعض مشورے بھی دیتے



مرحوم اپنی زندگی میں دوبارہ بارہ اسمبلی  
کے ممبر بھی منتخب ہوئے نیز آپ کو سیکرٹری  
مرحوم شیخ محمد عبداللہ صاحب کے ایک مقدمہ

کے لئے کشمیر میں بھی اپنی قانونی خدمات  
پیش کرنے کا موقع ملا جن کی علیحدہ تفصیل مرحوم  
نے بتائی۔ بہر حال مرحوم ایک عظیم ماہر قانون  
نڈر اور بے باک لیڈر۔ ڈاکو اور مفلح  
بزرگ اور بہت سے دوسرے اوصاف کا  
مجموعہ تھے۔ اللہ تعالیٰ جانے والے کے درجات  
بلند تر فرماتا چلا جائے اور آپ کی اولاد در اولاد  
کو آپ کے نقش قدم پر چلتے ہوئے اسلام  
واجہدیت اور نبی نوح انسان کی خدمت کی  
توفیق عطا فرمائے آمین۔

اگرچہ الحاج سید محمد الدین صاحب موصی  
تھے مگر بعض مجبوریوں کی بنا پر آپ کی تش  
کو قادیان نہ لے جایا جا سکا بلکہ آپ کے ہی خیر  
کردہ ایک پلاٹ واقعہ سمیٹے میں آپ کی  
تدفین عمل میں آئی اور قادیان بہشتی مقبرہ  
میں آپ کا یادگاری کتبہ نصب کیا گیا  
جس کا مضمون محرم صاحبزادہ مرزا دسیم احمد  
صاحب ناظر اعلیٰ قادیان نے ترتیب دیا۔



### سالانہ اجتماع لجنہ اہل اللہ قادیان : بقیہ صفحہ (۹)

ٹھیک ۲ بجے اجتماع گاہ میں جمع ہو گئیں اور  
ناز پر نماز جمعہ باجماعت ادا کی۔

### مقابلہ حسن قرأت تقاریر نامرات

ٹھیک ۲ بجے دوسرے اجلاس کی کاروائی  
محترمہ صادقہ خاتون صاحبہ کی زیر صدارت منعقد  
ہوئی عزیزہ راشدہ پروین کی تلاوت اور عزیزہ  
انہ الصبور کی نظم خوانی کے بعد مقابلہ حسن قرأت  
باہر ت میاں مرحوم ہوا جس میں ۱۵ ممبرات نے  
مہمہ لیا۔ بعد ازاں میاں مرحوم کی ہی ممبرات  
نے مل کر ترانہ پڑھا جس کے بعد محترمہ معراج  
سلطانہ صاحبہ نائب صدر لجنہ قادیان کی صدارت  
میں نامرات میاں مرحوم اور میاں اول کے مقابلے  
مقابلے ہوئے جن میں علی الترتیب ہیں اور  
چرہ بچوں نے حقہ لیا۔

ٹھیک ۷ بجے شام نماز مغرب و عشاء  
اجتماع گاہ میں باجماعت ادا کی گئی اس  
سے پہلے تمام ممبرات کھانے سے فارغ ہو  
کر پہنچ چکی تھیں۔

### مقابلہ بیت بازی و پیرچی کھیل

ٹھیک ۱ بجے زیر صدارت محترمہ صدیقہ  
بیگم صاحبہ انہیں مرحوم مولوی شریف احمد صاحب  
ایمنی عزیزہ بیگم کی تلاوت قرآن کریم  
اور بیجا موم الف کی بچوں کی ترانہ خوانی  
کے بعد بیت بازی کا مقابلہ ہوا جس میں  
بیت بازی کی دو ٹیمیں شامل ہوئیں۔ اسے  
پہلے کامیاب قرار دی گئی۔  
پیرچی کھیل میں میاں اول کی بچیوں نے

ہو گیا پروگرام بہت دلچسپ رہا جس کے  
بعد تقریباً ۹ بجے اجلاس کا کاروائی  
اختتام پذیر ہوئی۔

### تیسرا دن

### مختلف علمی مقابلہ جات

روزہ ۲۰ کو ٹھیک ۹ بجے صبح  
زیر صدارت محترمہ خورشید بیگم صاحبہ عزیزہ  
انہ الحکیم کی تلاوت قرآن کریم اور عزیزہ  
بشری بیگم بدر کی نظم خوانی کے بعد حفظ قرآن  
میاں اول و میاں مرحوم نظم خوانی میاں اول  
اور پیرچی کھیل میاں مرحوم کے مقابلہ جات  
ہوئے اس دوران میاں اول کی پانچ  
ممبرات نے ترانہ پڑھا اور مرحوم مولوی شریف احمد  
صاحب خادم نے بحیثیت جج مقابلہ حسن  
قرأت اپنے تاثرات بیان کئے۔

دوپہر کے کھانے سے فراغت کے بعد  
ٹھیک ۲ بجے تمام ممبرات دوبارہ اجتماع  
گاہ میں پہنچ گئیں جہاں نماز پھر حاضر جماعت  
ادا کی گئی۔

ٹھیک ۲ بجے دوسرے اور آخری اجلاس

کی کاروائی زیر صدارت محترمہ صادقہ خاتون  
صاحبہ منعقد ہوئی جس میں عزیزہ اتمہ بیگم  
کی تلاوت کلام پاک اور عزیزہ روبینہ شاہین  
کی نظم خوانی کے بعد نظم خوانی میاں اول  
کا مقابلہ ہوا۔ جس میں انہیں ممبرات نے حقہ  
لیا۔ بعدہ میاں مرحوم کے ساتھ ممبرات نے  
ترانہ پڑھا۔ علمی مقابلہ جات میں بحیثیت جج  
مرحوم مولوی شریف احمد صاحب مرحوم مولوی

نور محمد الدین صاحب شاہد مکرم چوہدری  
بدر الدین صاحب مائل، مکرم نور علی عبدالحی  
صاحب فضل، محترمہ سہیلہ محبوب صاحبہ محترمہ  
معراج سلطانہ صاحبہ، محترمہ خورشید بیگم صاحبہ  
محترمہ نسیم بیگم صاحبہ، محترمہ نعمت خورشیدی  
صاحبہ، محترمہ اتمہ القدرہ صاحبہ، محترمہ حمیدہ  
ناظرہ صاحبہ، محترمہ نعمت پروین صاحبہ، محترمہ  
بشری طیبہ صاحبہ، محترمہ اتمہ الطیف صاحبہ  
اور محترمہ اتمہ النیر سلطانہ صاحبہ نے ادا کئے

### تقسیم انعامات اور اختتامی پروگرام

تمام علمی، دینی اور ورزشی مقابلہ جات میں  
نامرات میں پوزیشن لینے والی ممبرات میں محترمہ  
صدر صاحبہ لجنہ قادیان نے انعامات تقسیم فرمائے  
بعد ازاں آپ نے بھول اور بچوں سے اقتصادی  
خطاب فرمایا۔ سب سے پہلے آپ نے بھول  
اللہ کے پانچویں اور نامرات الامیرہ کی پانچویں  
سالانہ اجتماع کے بخیر و خوبی اختتام  
پذیر ہونے پر اللہ تعالیٰ کا شکر ادا کرتے  
ہوئے تمام سیکرٹریاں کی محنت کو سراہا  
اور انہیں مبارکباد دی آپ نے اپنے خطاب  
میں لجنہ نامرات کی ممبرات کو قرآن کریم کا

علم سیکھنے سکھانے اپنے اندر اچھے اخلاق  
پیدا کرنے اور خلیفہ دوست کی ہرگز ازیر لیک  
کہتے ہوئے آگے بڑھے، سیدنا حضرت  
خلیفۃ المسیح الرابع ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز  
کی صحت و سلامتی اور درازی عمر نیز تمام  
خاندان حضرت مسیح موعود علیہ السلام اور خلیفہ  
اسلام کے دن قرب تر لانے کے لئے  
بالالتزام دعاؤں کی تلقین فرمائی آخر میں  
آپ نے ہجرت حضرات اور سیکرٹریاں  
ممبرات لجنہ نامرات کا شکریہ ادا کیا  
عزیز راشدہ رضوان نے روزہ سے  
نے والی ایک تازہ نظم خوش الحانی  
پڑھی اور پھر محترمہ سہیلہ محبوب صاحبہ  
نامرات نے تمام مجوزہ سیکرٹریاں اور  
ممبرات کا شکریہ ادا کیا بعدہ  
لجنہ اہل اللہ نامرات کا چھوٹا نامہ پڑھا  
آخر میں محترمہ صدر صاحبہ نے اجتماع  
کرائی جس کے ساتھ ہمارے سالانہ اجتماع  
کی یہ سہ روزہ کاروائی اختتام پذیر ہوئی  
الحمد للہ اللہ تعالیٰ ہماری مساعی میں برکت  
دے اور آئندہ اس سے بڑھ کر بہتر نتائج  
میں کام کرنے کی توفیق عطا فرمائے آمین

## ولادتیں

(۱) اللہ تعالیٰ نے اپنے فضل سے مکرم مولوی محمد عبداللہ صاحب درویش و نائب درویش  
کے لہن ۲۷ رمضان المبارک ۱۳۰۲ ہجری (مطابق ۱۹ جولائی ۱۹۸۲ء) کو بشاہ مولی  
ہسپتال میں بیٹی عطا فرمائی ہے جس کا نام سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الرابع ایدہ اللہ تعالیٰ  
نے "سہلی" تجویز فرمایا ہے۔ خاکسار: ملک صلاح الدین ایچارج وقف جدید قادیان  
(۲) خاکسار کو اللہ تعالیٰ نے محض اپنے فضل سے مورخہ ۲۷ جولائی کو ایک عطا فرمائی  
ہے۔ نومولودہ مکرم محمد ظفر علی صاحب پنحال کا پوتی ہے۔

خاکسار: محمد عبدالحی انسپکٹر وقف جدید قادیان  
(۳) اللہ تعالیٰ نے اپنے فضل سے تاریخ ۱۲ نومبر ۱۹۸۰ء کو مکرم ظہیر احمد صاحب رضیعی کارکن  
نظارت تلیا کو پہلا لڑکا عطا فرمایا ہے۔ نومولود مکرم ماسٹر عبدالرزاق صاحب منڈاشی  
آف بھرواہ کا پوتا اور مکرم محمد احمد صاحب سیم مرحوم درویش کا نواسہ ہے۔ اس خوشی  
میں مکرم ظہیر احمد صاحب رضیعی نے بطور شکرانہ مختلف تقاریب میں چالیس روپے ادا  
کئے ہیں نجزاء اللہ خیراً

(۴) اللہ تعالیٰ نے اپنے فضل سے تاریخ ۱۲ نومبر کی درمیانی شب خاکسار کے بیٹے  
عزیز مصطفیٰ احمد سلمہ کو تین بچوں کے بعد دوسری بیٹی عطا فرمائی ہے الحمد للہ بطور شکرانہ  
مختلف تقاریب میں پندرہ روپے ادا کئے گئے ہیں اللہ تعالیٰ قبول فرمائے آمین  
خاکسار: سید ظہیر الدین محمد و احمد صدر جماعت بریلی  
تاریخین جدت سے نومولودین کے نیک صالح و خادم دین ہونے اور صحت و عافیت  
والی درازی عمر پانے کے لئے دعا کی درخواست ہے۔ (ادارہ ۸)

### تقریب شادی

مورخہ ۲۷ جولائی کو عزیزہ سہیلہ فضل نسیم سلمہ ان مکرم مولوی سید فضل  
صاحب مبلغ مولوی محمد شادوی عزیزہ اتمہ العزیزہ  
راشدہ۔ بنت مکرم محمد نور الدین عالم صاحب D.S.P بھوک کے ہمراہ بخیر و خوبی انجام پذیر ہوئی  
وہیں کہ نکاح کا اعلان قبل ازین محترم صاحبزادہ مرزا دسیم احمد صاحب ناظر اعلیٰ دامیر جماعت احمد  
قادیان فرمایا تھے۔ جب پروگرام پڑھا بارہا ترانہ پڑھا کے باوجود وہ ہوتی جہاں اسے شام  
کارخصانہ عمل میں آیا۔ اس کے بعد ایک روزہ عورتوں کے لئے دعاؤں کی تلقین فرمائی اور ان کے لئے  
پیش قدمی میں اجاب و خیرات

# افسوس! محترم مولیٰ عبدالواحد صافاں وفات پا گئے

مورخہ ۱۸ اکتوبر ۱۹۸۲ء کو ایک بے شک و شبہ مقام کو ریل اسٹیشن محترم مولیٰ عبدالواحد صاحب فاضل کچھ عرصہ قبل رہنے کے بعد وفات پا گئے۔ انا للہ وانا الیہ راجعون مرحوم نے دربارہ امیر قادیان کے باہر تعلق میں تھیں۔ ان کے پیچھے بیوی بیٹی اور صاحبزادی تھیں۔ ان کی وفات پر اس دوران آپ کو پیارے امام عاشق قرآن حضرت ناصر دین رحمہ اللہ تھانے کی بحیثیت کلاس فیلو وفاقہ بھی نصیب ہوئی تھی۔ سلسلہ کے نصابی اور دیوانہ وار تبلیغ کرنے والے بزرگ تھے۔ تحریک آزادی کشمیر میں ان کو نظماً باجیل میں بھیج دیا گیا۔ جہاں پر باقاعدہ رہائش گزری اور نامناسب خوراک ملنے کی وجہ سے دائمی عارضہ لاحق ہو گیا تھا۔ جب کبھی دورہ پڑتا تو اس دوران تبلیغ ہی زبان پر ہوتی۔ مرحوم - نذر - بے باک صاف گو - دماغ ایک رکھنے والے، حاضر جواب، پابند صوم و صلوة، مومنہ صفات کے حامل موصی امیر بزرگ تھے۔ مرحوم کی اپنی کوئی اولاد نہ تھی اس وجہ سے کئی بچیوں اور بچوں کی اچھے رنگ میں پرورش کرتے رہے۔ مرحوم جماعت احمدیہ اسٹور اور کوریل کے کافی عرصہ تک صدر بھی رہے۔ آپ کی وفات کا خبر سن کر اسٹور اور کوریل کی لینیوں کے تمام لوگ کام کاج چھوڑ کر سینکڑوں کی تعداد میں جنازے میں شریک ہوئے۔ ان کے پیچھے ایک عرصہ پر چھوڑ گئے ہیں۔ جہاں ان کے امیر اشیر ایک دعا گو بزرگ اور حق شناس سے مرحوم ہو گئے تھے۔ بولا کہ مرحوم کو اپنے فضل و کرم سے ہمیں بھی بخشے اور لواحقین کو صبر جمیل کی توفیق عطا فرمائے آمین۔

خاکسار: عبدالحیدر صاحب علی نقوی صاحب سنی انصاری شہد کشمیر

# قطع تاریخ و فاتحہ مولیٰ عبدالواحد صافاں مرحوم

یکشنبہ ۲۹ ذی الحج ۱۴۰۲ھ مطابق ۱۸ اگست ۱۳۶۱ھ

خوشنم لکے تو انداز اجل آخربخت وہ اپنے تئیں موت سے کیسے چھپا سکتا ہے	ابں جہاں دار فنا ہر وقت ماہر بخت ہر وقت اور ماہر نے کہا کہ یہ دنیا فنا کا گھر ہے
بے ثباتی دہر ویدہ درتہ خاکے نخت بے ثباتی دیکھ کر کسی جگہ ٹھہریں سو رہا۔	خاص عام عالم فاضل ازین نیایوں خاص عام عالم اور فاضل نے اس کینہ دنیا سے
جہد تبلیغ حقیقت محض لنگر و مفت جس نے صرف فلا کے لئے حقیقت کا چاؤ کیا	رفت عبدالواحد اس شیریں سخن شیریں لہجہ دہ شیریں کلام شیریں بیان مولیٰ عبدالواحد صاحب
نیک خوئی بدی از ناکساں دائم نرفت نیک فطرت نے بدی کا بیج ناکساں کوں نشایا بینہ	صوفی و قرآن دان و موصی دار الامان وہ صوفی منش قرآن جاننے والا اور موصی تھی مقبول تھا
مولوی صافا بخت رفتہ یوم احد رفت مولوی صاحب بخت میں چلا گیا تو ارے دن - کہا	لبنت و نغمہ بزرگی الحج بہر آل فاضل سرور ذی الحج بینہ کا ۲۹ دن صاحب (ان فاضل کے لئے تھی)
ہر کہ درو قلب صافی سچے عشاق جو صاف دل رکھتا ہے اسے عاشقوں کی تسبیح میں پڑے	کس بگو یہ سب کیا لہجہ از تو تاریخ شہا لہجہ سبھی تیرے بہترین تاریخ کون کہے گا

خاکسار: سید محمد شاہ سیفی بیچ بہارہ (کشمیر)

لا فرمائے اور آپ کے درجات بلند کرے آمین  
مرحوم کے لئے تحریک دعائیہ مختلف مدت میں مبلغ ایک سو تیس روپے ادا کیے گئے ہیں۔ اللہ تعالیٰ قبول فرمائے آمین۔  
خاکسار: محمود علی کوڑی پڑکل (اندھرا)

# آہ! مکرم مولیٰ منظور احمد صاحب جماعت بھونیشور

خاکسار کے چچا مکرم مولیٰ سید منظور احمد صاحب جماعت بھونیشور کو اپنا تک بیٹا سید سید سید تکلیف لاحق ہونے کی وجہ سے مورخہ ۱۹ اکتوبر کی صبح کو بھونیشور ہسپتال میں داخل کرایا گیا جہاں ڈاکٹروں نے علاج معالجہ کیا مگر کئی دن بعد فوت ہو گیا لیکن خدا کی تعریف غالب آئی اور آپ کے بچے شبہ اپنے مانگ حقیقی سے جا ملے انا للہ وانا الیہ راجعون۔ مرحوم نے نوری طور پر یہ افسوسناک خبر مختلف جگہوں پر پہنچ گئی۔ مرحوم کے فرزند عزیز سید منظور احمد صاحب بذریعہ ترک مرحوم کی میت اپنے جدی مکان محلہ رسول پور سونگھو لائے جہاں جماعت احمدیہ سونگھو کے علماء مختلف مقامات سے آئے ہوئے تھے۔ شب تقریباً دس بجے نماز جنازہ ادا کرنے کے بعد مرحوم کو سپرد خاک کر دیا۔ مرحوم بہت ہی مخلص اور سلسلہ کے خدائی اور ہمدرد و خیر خواہ اور پابند صوم و صلوة وجود تھے۔ آپ نے ذاتی دلچسپی اور کافی عرق ریزی کے ساتھ اولیہ کے صدر مقام پر مرکز اور اجاب کے تعاون سے ایک شاندار مسجد تعمیر کروائی۔ مرحوم کو حضرت سید پاک علیہ السلام کے خاندان سے بے حد محبت اور عقیدت تھی۔ محترم صاحبزادہ مرزا ایم احمد صاحب ناظر اعلیٰ مع محترم سید بکیم صاحب جب بھی دورہ پر تشریف لاتے مرحوم ہر رنگ میں ان بزرگان کی خدمت کرتے۔ مرحوم کو معاشرہ سلسلہ کی خدمت کا موقع ملا اور رسوخ بہت وسیع تھا۔ مرحوم نے اپنے پیچھے اپنی بیوی کے علاوہ ایک لڑکا اور ایک لڑکی سوگوار چھوڑے ہیں۔ مرحوم کی وفات سے صوبہ اڑیسہ کے جانتوں میں ایک بڑا غم پیدا ہوا ہے اللہ تعالیٰ اپنے فضل سے اس غم کو پرکھے۔ مرحوم کی مغزت اور بلند درجات فرمائے اور پسماندگان کو صبر جمیل کی توفیق بخشے آمین خاکسار: سید فضل عمر بیچ سلسلہ مورخہ ۲۴ مئی ۱۹۸۲ء کو صبح ۹ بجے سید احمدیہ بھونیشور میں مکرم سید عبدالسلام صاحب صاحب جماعت کی زیر صدارت ایک تعزیتی جلسہ منعقد ہوا جس میں مکرم مولیٰ شیخ عبدالعلیم صاحب مبلغ سلسلہ کی تلامذہ کلام پاک اور مکرم سید داؤد احمد صاحب کی تلم خزانے کے بعد مکرم غلام احمد عبید - ڈاکٹر انوار الحق صاحب - مکرم سید نصیر احمد صاحب - مکرم سید دین الدین احمد صاحب - مکرم سید نیر احمد صاحب - مکرم مولیٰ عبدالعلیم صاحب مبلغ - مکرم غلام مصطفیٰ صاحب کنگ - اور مکرم محمد اظہار الحق صاحب نے مرحوم کی نمایاں خوبیوں کا اپنے اپنے انداز میں تذکرہ کیا۔

# دعائے مغفرت:

(۱) خاکسار کی بشیرہ مکرمہ نشا ربکم صاحبہ علیہم السلام مکرم حافظ لعل دین صاحب ساکن لاہور  
پاکستان (۲) درخ ۲۴ مئی کو چند روز کی عیالات کے بعد اس دار فانی سے رحلت فرمائی ہیں انا للہ وانا الیہ راجعون مرحوم کی مغفرت و بلند درجات اور پسماندگان کو صبر جمیل عطا ہونے کے لئے قارئین بیکار سے قطع کی درخواست ہے۔  
خاکسار: محمد سلیم معلم مدرسہ احمدیہ قادیان  
(۳) مکرم مولیٰ شیخ عبدالعلیم صاحب مبلغ سلسلہ مقیم زنگھوں اطلاع دیتے ہیں کہ مکرم الحیف خان صاحب زنگھوں (اڑیسہ) مورخہ ۲۲ کو وفات پا گئے ہیں انا للہ وانا الیہ راجعون۔ مرحوم کے فرزند مکرم اور اس خان صاحب مبلغ پانچ روپے مراعات بہر میں ادا کر کے والد مرحوم کی مغفرت و بلند درجات اور خود کی پریشانیوں کے ازالہ کے لئے دعا کی درخواست کرتے ہیں۔ (ادارہ)  
(۴) ہماری چھوٹی چچی محترمہ میونہ خاتون صاحبہ زریج مکرم ملک محمد اسماعیل صاحب مرحوم آف پٹنہ صرف دو دن کی مختصر سی عیالات کے بعد وہلی میں اپنی دختر مکرمہ صاحبہ بکیم صاحبہ کے مکان پر فوت ہو گئیں انا للہ وانا الیہ راجعون۔ آپ فرض تھیں اس لئے آپ کی میت پڑھ کر قادیان لے جانی گئی اور اس روز بعد نماز مغرب بہشتی مقبرہ میں تدفین عمل میں آئی۔ اجاب کرام سے دعائیہ درخواست ہے کہ اللہ تعالیٰ مرحوم کی مغفرت کرے جنت الفردوس میں جگہ عطا فرمائے اور آل کے راضیین کو صبر جمیل کی توفیق بخشے آمین  
خاکسار: شریف احمد ملک پٹنہ (بہار)  
(۵) عاجز کی والدہ محترمہ پیاری بی صاحبہ اہلہ مکرم محمد شمشیر علی صاحب مرحوم کوڑی پڑکل مورخہ ۸ سال ۱۳ کو حیدرآباد میں فوت ہو گئیں انا للہ وانا الیہ راجعون محترم شیخ محمد معین الدین صاحب امیر جماعت احمدیہ حیدرآباد نے نماز جنازہ پڑھائی بعد ازاں لاری کے ذریعہ جنازہ کو کوڑی پڑکل لے جایا گیا اور خاندانی قبرستان میں تدفین عمل میں آئی قبر تیار ہونے پر مکرم بشیر الدین الراؤین صاحب نے دعا کرائی۔ اللہ تعالیٰ مرحوم کی مغفرت عطا فرمائے آمین

# احمدیہ مسلم کیلنڈر

بابت سال ۱۹۸۳ء مطابق سنہ ۱۳۶۲ھ - ۱۴۰۲ھ بمطابق ۱۹۸۲ء

نظارت دعوت تبلیغ کا شعبہ نشر و اشاعت اس مرتبہ بھی برائے سال ۱۹۸۳ء یعنی ۱۴۰۳ھ بمطابق ۱۹۸۳ء کیلنڈر طبع کر دیا ہے۔ اس کیلنڈر کی پیشانی کو بسم اللہ الرحمن الرحیم اور کلمہ لایہ الا الہ الا اللہ محمد رسول اللہ زیت بخنے ہوں گے اور کے حصے میں دائیں طرف منارۃ المسیح اور بائیں طرف لوائے احمدیت اور درمیان میں اللہ کے قدیمی گھر خانہ کعبہ کی تصویر اور ہندی دوران حضرت مرزا غلام احمد قادیانی علیہ السلام اور سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الرابعیہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز کی شبیہ مبارک دی جا رہی ہے۔ سیدنا حضرت محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم کی حدیث لا الہ الا اللہ صلی اللہ علیہ وسلم اور حدیث بزبان اردو و انگریزی جلی حرف میں دی گئی ہے۔ اس کے علاوہ مسجد نبوت سپین کی تصویر بھی خانہ کعبہ کے نیچے دی گئی ہے۔ نیز حضرت نعمت اللہ رحمۃ اللہ علیہ کے قصیدہ سے (مہدی دقت و عیسیٰ دران) کا عبارت حضور علیہ السلام کی کتاب حقیقۃ الامی سے دی جا رہی ہے۔

سب سے نیچے تعطیلات کی تفصیل اور سال آمد کی تاریخیں دی جا رہی ہیں۔ نول کے نام اردو، انگریزی، فارسی اور عربی میں میسوری سن، ہجری شمسی اور ہجری قمری کے نام انگریزی اور اردو میں دئے جا رہے ہیں۔ انشاء اللہ کیلنڈر تبلیغی لحاظ سے نہایت ہی مفید ہوگا۔ احباب زیادہ سے زیادہ نظارت دعوت تبلیغ سے طلب فرمائیں۔ یہ نی کیلنڈر 2/50 - اخراجات ڈاک بذمہ خریدار ہوں گے۔

## ناظرہ موعودہ و تبلیغ قادیان

## آمدیں اضافہ اور برکتوں کا موجب

سیدنا حضرت امیر المؤمنین خلیفۃ المسیح الرابعیہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز فرماتے ہیں۔  
(۱) "جب تک تم ایسا مال پیش نہیں کر دے گے جس سے تم محبت رکھتے ہو اور اس محبت کے باوجود خدا کے حضور پیش نہیں کر دے گے اس وقت تک خدا کو کچھ نہیں پہنچے گا۔"  
(۲) "ہم خدا کی خاطر جو بھی مال پیش کرتے ہیں وہ خالصتہً تقویٰ پر مبنی ہے۔"  
(۳) "پس خدا تعالیٰ جو دینے والا ہے۔ جو رازق ہے اس کے ساتھ صبر و صداد کا معاملہ کرنا ہماری قربانیاں بھی کام آئیں گی اور ان قربانیوں کے نتیجے میں تم زید فضول کے وارث بنائے جاؤ گے۔"

(۴) "خدا کی راہ میں مال خرچ کرنے سے تم خوف کیوں کھاتے ہو یہی وہ خرچ ہے جو تمہاری آمد کا ذریعہ ہے اور یہی وہ خرچ ہے جو برکتوں کا موجب ہے۔"

(۵) "اہم اور بڑی بات یہ ہے کہ جب تک جماعت میں مجلس شوریٰ کے مشورہ سے خلیفہ وقت سے ایک شرح متروکہ کی ہو اس وقت تک اس شرح میں بدویاتی سے کام نہیں لیا۔" (مجلد جمعہ فرمودہ ۲۲ جولائی ۱۹۸۲ء)

مفسر کے مفسر بلا ارشادات سے باقاعدہ اور با شرح چندہ جات کی ادائیگی اور معیار کے مطابق مالی قربانی کرنے کی اہمیت واضح ہوتی ہے اللہ تعالیٰ ہم سب کو اس معیار کے مطابق اپنے ذمہ لازمی چندہ جات (چندہ وصیت، چندہ عام، چندہ جلسہ سالانہ) با شرح ادا کرنے کی توفیق عطا فرمائے آمین

## ناظرہ بیت المال (آمد) قادیان

مجلس موعودہ نے ہفتہ قرآن مجید ۱۹۸۲ء جماعت احمدیہ کو ڈالی اور جماعت احمدیہ کلرنگر کی طرف سے ہفتہ قرآن مجید کی رپورٹیں موصول ہوئی ہیں جو غیر معمولی تاخیر و عدم گنجانش ادارہ ان کی اشاعت سے مفسدات خواہ ہے اور بارگاہ ربیہ العزت میں دست بردار کہ اللہ تعالیٰ ان جاعتوں کی ساعی کو قبول کرتے ہوئے اجر جزیل عطا کرے آمین (ادارہ)

# جلسہ سالانہ سے واپسی سفر کیلئے ریلوے ریزرویشن کا انتظام

جیسا کہ احباب جماعت کو علم ہے اسالی جلسہ سالانہ قادیان ۱۸/۱۹/۲۰ نومبر ۱۹۸۲ء کو منعقد ہو رہا ہے انشاء اللہ جماعت کرام جلسہ سالانہ سے فارغ ہونے کے بعد بروقت واپسی ریل کے ذریعہ سفر کرتے ہیں اور سفر میں سہولت کی خاطر ٹرین کی سیٹ یا رتھ ریزرو کرنا چاہتے ہوں وہ مہربانی فرما کر مندرجہ ذیل کوالف کے ساتھ آخر اکتوبر ۸۲ تک دفتر ہذا کو اطلاع پہنچا دیں تا ان کی حسب ضرورت سیٹ یا رتھ امرتسریشن سے بروقت ریزرو کرال جا سکے اور ساتھ ہی اگر ممکن ہو تو مکرّم محاسب صاحب کے نام مع تفصیل رقم بھی بھجوا دی جائے نیز دفتر ہذا کو اپنی چٹھی میں مندرجہ ذیل امور بھی تحریر فرمادیں۔

(۱) تاریخ واپسی سفر ۱۲ دسٹیشن کا نام۔ جہاں تک کمی ریزرویشن درکار ہے (۲) درجہ (۳) ریلوے سیکنڈ کلاس یا فرسٹ کلاس (۴) نام سفر کنندہ (۵) عمر (۶) جنس (مرد - عورت) لڑکا یا لڑکی (۷) پورا ٹکٹ یا نصف ٹکٹ (۸) ٹرین کا نام۔ جس میں ریزرو طلب ہے۔

اللہ تعالیٰ سب کا حافظ و ناصر ہو اور اس سفر کو سب کے لئے ہر لحاظ سے خیر و برکت کا موجب بنائے آمین

## اسر جلسہ سالانہ قادیان

# جلسہ سالانہ قادیان موسم کے تقی پارچہ اور ستر بہار میں

ہمارا جلسہ سالانہ حضرت اقدس مسیح موعود علیہ السلام کے زمانہ مبارک سے ہی ماہ دسمبر کی ان تاریخوں میں منعقد ہوتا ہے جبکہ ہندوستان کے جنوبی علاقوں کی برکت شالی بھارت میں سردی کی لہر اپنے جوبن پر ہوتی ہے مگر اس رُوحانی اجتماع میں شمولیت افسوس کرنے والے اکثر احباب چونکہ اس موسم کے عادی نہیں ہوتے اس لئے وہ اس کے مطابق گرم پارچات اور مناسب ستر بہار نہیں لاتے جس کی وجہ سے نہ صرف انہیں تکلیف کا سامنا کرنا پڑتا ہے بلکہ انتظامیہ کے لئے بھی اتنے وسیع پیمانے پر بستروں کی فراہمی مشکل ہو جاتی ہے۔ انگریز حالات ایسے تمام مخلصین جماعت کی خدمت میں گزارش ہے کہ وہ پنجاب کے موسم کے مطابق گرم پارچات اور ستر دوسرے ممالک کی طرف دونوں شامل ہوں) ضرور اپنے ہمراہ لائیں تا وہ موسم کی شدت کا مقابلہ کر سکیں حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے بھی اس غرض سے جلسہ میں شریک ہونے والے مخلصین کے لئے ارشاد فرمایا ہے کہ

"موسم کے مطابق ستر بھرا لا لیں"

اللہ تعالیٰ تمام مخلصین جماعت کا مفرد ناصر و حافظ و ناصر ہو اور انہیں اس عظیم ایضات کی برکات سے زیادہ سے زیادہ مستفیض ہونے کی سعادت عطا فرمائے آمین۔

## اسر جلسہ سالانہ قادیان

## اعلیٰ اور نمایاں کامیابی

اللہ تعالیٰ نے محض اپنے فضل سے ہمارے ایک مخلص اور سعید الفطرت احمدی نوجوان عزیز جمیل احمد ناصر ابن مکرم مولوی محمد یوسف صاحب درویش مدرس مدرسہ احمدیہ قادیان کو پہلی یونیورسٹی کے ۵۰ ڈگری کورس میں ۸۲۲ نمبر حاصل کر کے یونیورسٹی بھریس پہلی پوزیشن عطا فرمائی ہے اور عزیز مذکور اپنی اس اعلیٰ اور نمایاں کامیابی کے نتیجے میں یونیورسٹی گورنمنٹ کے اعزاز کا مستحق قرار پایا ہے۔ قارئین دعا کریں کہ اللہ تعالیٰ عزیز کی اس کامیابی کو ہر جہت سے بابرکت کرے اور مزید اعلیٰ کامیابیوں کے حصول کا پیش خیمہ بنائے آمین

(ادارہ)

# ”الْخَيْرُ كُلُّهُ فِي الْقُرْآنِ“

ہر قسم کی خیر و برکت قرآن مجید میں ہے!  
(انہام حضرت مسیح موعود علیہ السلام)

## THE JANTA

PHONE 23-9302

CARD BOARD BOX MFG. CO.

MANUFACTURERS OF ALL KINDS OF CARDBOARD.

CORRUGATED BOXES & DISTINCTIVE PRINTERS.

15, PRINCEP STREET, CALCUTTA-700072

# افضل الذکر لآلہ اللہ

(حدیث نبوی صلی اللہ علیہ وسلم)

منجانب: ماڈرن شو کمپنی ۳۱/۵/۶ لوئر چیت پور روڈ کلکتہ ۷۰۰۰۷۳

## MODERN SHOE CO.

31/5/6 LOWER CHITPUR ROAD.

PHONE, 275475

RESIDENCE: 273903

CALCUTTA-700073.

# ”میں وہی ہوں“

جو وقت پر اصلاح خلق کے لئے بھیجا گیا  
(فتح اسلام) تصنیف حضرت اقدس کبیر موعود علیہ السلام

(پیشہ سے کشمے)

نمبر ۵-۲-۱۸

ٹیکٹ

حیدرآباد-۲۵۳۰۰۵

## لیبرٹی بون مل

# ”چاہیے کہ تمہارے اعمال تمہارے اخلاق کی طرح ہوں“

(ملفوظات حضرت مسیح پاگ علیہ السلام)

منجانب: تپسیا روڈ کلکتہ

تپسیا روڈ کلکتہ ۷۰۰۰۳۹

تارکاپتہ "AUTOCENTRE"

23-5222

23-1652

# اتو ٹریڈرز

۱۲-مینگولن-کلکتہ-۷۰۰۰۰۱



ہذا ایسٹان موٹور لیٹڈ کے منظور شدہ تقسیم کار

برائے: ایم بی ڈی بیڈ فورڈ • ٹریک

SKF بال اور رولر ٹیپیر بیئرنگ کے ماسٹری بیوٹر !!

ہر قسم کی ڈیزل اور پٹرول کاروں اور ٹرکوں کے اصلی پرزہ جات دستیاب ہیں!

## AUTO TRADERS,

16-MANGCE LANE CALCUTTA-700001

# محبت سب کی ہے نفرت کسی سے نہیں

(حضرت خلیفۃ المسیح الثالث رحمہ اللہ تعالیٰ)

پیشہ کشی: سین رائزر پروڈکٹس - تپسیا روڈ کلکتہ - ۷۰۰۰۳۹

## SUNRISE RUBBER PRODUCTS

2-TOPSIA ROAD, CALCUTTA-39.

# رحیم کالج انڈسٹری

ریگین - فوم - چمڑے - جنس اور پلوٹ سے تیار کردہ

## RAHIM

COTTAGE INDUSTRIES,

17-A, RASOOL BUILDING,

MOHAMEDAN CROSS LANE,

MADANPURA,

BOMBAY-400008.

بہترین معیار کے اور پائیدار

سٹوٹ کیس - بریف کیس - سکول بیگ

ایئر بیگ - ہینڈ بیگ (زنانہ مردانہ)

ہینڈ پرس - مٹی برس - پاسپورٹ کور

اور بیڈلٹ کے

ٹیلیفون پتہ: ۱۰۱

۱۰۱

# ہر قسم اور ہر ماڈل کے

موتور کار - موٹر سائیکل - سکورٹس کی خرید و فروخت اور تبادلہ کے لئے اٹو ونگس کی خدمات حاصل فرمائیے

## AUTOWINGS,

32, SECON MAIN ROAD.

C.I.T. COLONY,

MADRAS - 600004.

PHONE NO. 76360.

# اتو ونگس

# پندرہویں صدی ہجری غلبہ اسلام کی صدی تھی

(ارشاد حضرت خلیفۃ المسیح الثالث رحمہ اللہ تعالیٰ)

ہنچانے:۔ احمدیہ مسلم مشن ۲۰۵ نیو پارک سٹریٹ کلکتہ ۷۰۰۰۱۶۔ فون نمبر ۲۳۲۷۱۷

## ارشاد نبوک

”مَا مِنْ عَبْدٍ يَسْجُدُ لِلَّهِ سَجْدَةً إِلَّا دَفَعَهُ اللَّهُ بِهَا دَرَجَةً وَحَطَّ عَنْهُ بِهَا خَطِيئَةٌ“ (بترمذی)  
ترجمہ:۔ کوئی بندہ اللہ کے لئے سجدہ نہیں کرتا مگر خدا تعالیٰ اس کی وجہ سے اس کے مرتبہ کو بلند کرتا اور اس کی خطا کو مٹاتا ہے۔

محتاج و دعا:۔ یکے ازارا کہین جامعیت احمدیہ بمبئی (مہاراشٹر)

حدیث نبوی صلی اللہ علیہ وسلم: ”جس نے کسی انسان سے دنیا کی تکلیف دور کی اللہ قیامت کے دن کی تکلیفوں میں سے اس کی تکلیف دور کرے گا“ (سنن ابن ماجہ)

ملفوظات حضرت سید پاک علیہ السلام۔

۳۲۔ سیکنڈ این روڈ

سی آئی ٹی کالونی

مڈراٹھ۔ ۲۔ ۶۰۰۰۰

ہر ایک کو چاہیے کہ اپنی اپنی سمجھ اور بصیرت کے موافق نوبہ انسان کی ہمدردی میں مشغول ہو۔  
(الانند امر صفحہ ۲۳)

پیشکش:۔  
محرامان اختر۔ نیاز سلطانہ پارٹنرز  
ملین موٹرس

## ABC COY LEATHER ARTS

34/3, 3RD MAIN ROAD.  
KASTURBANAGAR, BANGALORE, 560026.

MANUFACTURERS OF  
AMMUNITION BOOTS  
&  
INDUSTRIAL SAFETY BOOTS

## فتح اور کامیابی ہمارا مقدر ہے

ارشاد حضرت ناصر الدین رحمہ اللہ تعالیٰ  
ریڈیو۔ ٹی وی۔ بجلی کے پنکھوں اور سلائی مشینوں کی سیل اور سروس  
(ڈرائی اینڈ فریش فروٹ کمیشن ایجنٹ)  
غلام محمد ایمڈ سنٹر۔ کاٹھ پورہ۔ باری پورہ۔ گشتیہ

## حیدرآباد ٹی بی

۲۲۲۱  
لیڈنگ مومر گارڈول  
کی اطمینان بخش تقابلی بھروسہ اور معیاری سروس کا واحد مرکز  
مسٹر محمد احمد راجہ پرنٹنگ و کتب خانہ (انٹرنیشنل)  
۲۸۷۔ ۱۔ ۱۶۔ سعید آباد۔ حیدرآباد۔ (آندھرا پردیش)

”قرآن شریف پر عمل ہی ترقی اور ہدایت کا موجب ہے“ (ملفوظات جلد ۱۰ ص ۱۰۰)  
فون نمبر ۲۲۹۱۶۔ ٹیلیگرام:۔ سٹار بون

## سٹار بون لاپڈ فرسٹ کلاس پی پی

سپلائی مرکز۔ کرشن بون۔ بونیل۔ بون سینوس۔ ہارن ہونوس وغیرہ  
(پیشکش)  
نمبر ۲۲۰/۲/۲۱ عقبتاچی گورہ ریلوے سٹیشن حیدرآباد ۷ (آندھرا)

## اپنی غلوت گاہوں کو ذکر الہی سے معمور کرو!

(ارشاد حضرت خلیفۃ المسیح الثالث رحمہ اللہ تعالیٰ)



CALCUTTA - 15.

پیش کرتے ہیں۔

آرام دہ مضبوط اور دیدہ زیب رٹرن شیت، ہوائی چیل، نیرربر، پلاسٹک اور کینوس کے جوتے